
C.C. DEL 17 FEBBRAIO 2022
Presidente del Consiglio : buonasera a tutti. diamo inizio al Consiglio comunale della seduta del
17/02/2022. segretario prego, la prego di fare l' appello, grazie.

Segretario Generale:  grazie, Presidente, mi sentite quindi tutti bene, grazie allora: 
1. Massari, presente. 
2. Tedeschi esente. 
3. Dotti. assente, giustificato, credo. sì, ha avvisato che non sarà presente,
4. Narseti, arriva con  una mezz' ora di ritardo, è assente,
5. Busani, presente. 
6. Sartori, presente
7. Spelgatti, presente 
8. Serventi, presente 
9. Rastelli presenta 
10. Toscani. arriva fra poco anche lui 
11. Gallicani. 
12. Scarabelli. presente 
13. UNI presente.
14. Parri assente è assente, giustificata
15.  Andrea Camassa, presente. 
16. Comerci., 
17. Pollastri esente. 
18. Gallicani non aveva risposto presente, non sono qua, sono qua, sì, okay, bene, grazie. 

13 presenti e 4 assenti e 1 2 3 assenti. la seduta può essere dichiarata aperta se 4 scusate, 4 assenti,
3 più 13 più 4 a 16. 

Presidente del Consiglio :grazie, Segretario, 
Segretario Generale: prego, Presidente.

 Presidente del Consiglio :Primo punto, Comunicazioni del Presidente del Consiglio, non avendo
comunicazioni, passiamo al secondo punto Comunicazioni del Sindaco e della Giunta Sindaco ha
comunicazioni. - niente-  allora passiamo al terzo punto, interrogazioni e interpellanze. sono le 18 e
41, così sappiamo ora inizio allora la prima interrogazione e interrogazioni a risposta scritta del
Gruppo consiliare, cambiamo con Totti oggetto ufficio postale di via Zani, consigliere, commerci. 

Consigliere Comerci: sì, grazie buonasera, Presidente. oggetto ufficio postale via Zama, premesso
che  l'  ufficio  centrale  delle  Poste  Italiane,  i  piazzali  e  ogni  giorno  frequentato  da  tanti  clienti
considera  perché  da  diversi  giorni  vengono  segnate  lunghe  attese  degli  sportelli  si  interna,  si
interrogano il Sindaco e la Giunta per sapere se conoscenza o no della problematica segnalata e se si
ha intenzione di segnalarlo a Poste Italiane in modo che possa intervenire per risolvere il problema
Fidenza 19/10/2021.

Presidente del Consiglio  e Sindaco, vedo che la risposta è a nome suo. sì. il Comune di Fidenza ha
segnalato alla direzione dell' ufficio postale dei piazzali quanto segnalato dal consigliere Comerci
chiedendo chiarimenti a Poste Italiane. che ovviamente ha a esclusivo competenza in merito alla
organizzazione del servizio postale nella gestione delle eventuali criticità legate all' utenza, oltre che
gestisce direttamente in assoluta autonomia gli spazi anche di pertinenza esterna alla struttura a
Poste Italiane che ha riscontrato con la comunicazione che di cui vi do lettura, e naturalmente quei
Fidenza  ha  manifestato  la  disponibilità  ad  una.  collaborazione  con  Poste  Italiane  laddove  lo
ritenessero  necessario  e  richiesto  per,  eventualmente,  affrontare  criticità.  come queste  e  c'è  da



considerare che molto probabilmente questa è una mia valutazione superamento del periodo più
acuto della pandemia ha comportato una sensibile attenuazione dei disagi, comunque va aggiunto
che negli ultimi mesi in Comune non sono pervenute lamentele o segnalazioni da parte dei cittadini
Fidenza eletto che si trovasse lì in oggetto. allora la risposta di Poste Italiane a cura del responsabile
noi abbiamo interpellato in ottobre, quindi non solo i fondali interrogazione interrogazione del abbia
subito dopo. che noi, che che il consigliere ha siglato l' interrogazione, gli uffici hanno chiesto in
ottobre  a  Poste  un  chiarimento.  Avendo  seguito  la  scuola  media  ottobre,  come  da  prassi  alla
direzione  di  Parma,  in  quanto  riscontro  ufficiale  deve,  per  loro  procedura  dovrà  rispettare  il
passaggio  di  gerarchia.  Metto  ovviamente  per  conoscenza  anche  il  responsabile  della  gestione
operativa della filiale dell' attuale direttore di filiale. Nel merito possiamo comunque dire che nel
periodo  indicato,  tenuto  conto  del  prepensionamento,  di  un'  ulteriore  unità  e  della  situazione
pandemica  che   che  come  noto,  ha  complicato  tutto,  è  possibile  vi  siano  stati  giornate
particolarmente intense anche dal punto di vista dell' attesa.... ritengono Poste Italiane, comunque,
che  sia  loro  che  i  collaboratori  stiano  facendo  veramente  il  massimo  per  minimizzare  le
problematiche  di  questo  genere,  lavorando  quotidianamente  con  l'  intento  di  offrire  il  miglior
servizio.
Stiamo inoltre cercando di proporre la possibilità di prenotazione tramite i canali digitali, modalità
che poco ancora in tanti non utilizzano e che sarebbe bello. e qui ci lancia una proposta aperta, poter
pubblicizzare ai cittadini, anche insieme alle istituzioni locali, mi auguro. che la mia nota sintetica
sia stata utile, utile ad un riscontro, a quanto ci è stato riscontrato, un cordiale saluto, la direttrice
delle Poste di Fidenza, questo volevo al Consigliere commerci, leggevo poi la risposta degli uffici.

Consigliere Comerci: grazie della segnalazione che lei ha fatto. mi dichiaro soddisfatto. 

Presidente del Consiglio grazie Sindaco, grazie Consigliere, passiamo alla seconda interrogazione,
sempre di cambiamo con Totti, oggetto, area luna park, prego Consigliere, Comerci 

Consigliere Comerci:grazie. premesso che in occasione della fiera di San Donnino, da alcuni anni
le  giostre  vengono  posizionate  in  via  Emanuele  in  via  Salvo  d'  Acquisto.  considerato  che?
considerato, considerato che di Emanuele, in via Salvo d' Acquisto, sono una zona residenziale dove
vivono numerose famiglie fidentine, una zona perciò non adatta ad ospitare un una parte per una
decina di giorni circa. al termine dei quali le idee e le aree verdi vengono lasciate sporche rovinate, i
residenti della zona hanno più e più volte segnalato i problemi causati dalla presenza delle giostrine
nel quartiere. ritenuto che è necessario trovare una sistemazione più idonea al luna park, come d'
altronde si era pensato in passato, senza portare a termine nell'  idea. preso atto che le iniziative
legate al prodromo si sono limitate ad un solo weekend, si interrogano il Sindaco e la Giunta per
sapere quali interventi sono stati effettuati in Emanuelli in via Salvo d' Acquisto, per risparmiare il
decoro una volta andata via le giostre, che si ha intenzione o meno di trovare una sistemazione più
idonea e definitiva luna park. per quale motivo non sono state pensate ulteriori iniziative legate alla
fiera, come si faceva in passato con l' ottobre fidentina, sempre nel rispetto delle normative anti-
Covid in vigore Fidenza 19/10/2021.

Presidente del Consiglio  prego, consigliere e assessore Franco Amigoni. 

Assessore Amigoni buonasera,  a  tutti  riscontro  dell'  interrogazione a  risposta  scritta  di  cui  all'
oggetto, assunta al protocollo generale del 19/10/2021, si comunica quanto segue. La legge 3 3 7
del 1968 definisce che annualmente l'  Amministrazione comunale deve compilare l'  elenco delle
aree disponibili per le installazioni di circhi attività di spettacolo viaggiante e parchi di divertimento
con proprio atto.  Numero 83 del  06/05/2021 e la  Giunta comunale ha deliberato che era stata
individuata nella zona di kuduro, un' area idonea ad accogliere delle attività, ma che tale area non è
ad oggi ultimata e trasferita la proprietà comunale ed occorreranno in caso verificare la volontà di
mantenere detta possibilità, una volta ultimata in rapporto alle caratteristiche del parco urbano e alle



esigenze funzionali di manifestazioni fieristiche e di spettacolo viaggiante. che, anche a seguito di
ricognizione effettuata  dal  competente servizio Pianificazione Territoriale,  rigenerazione urbana,
non sono emerse situazioni aggiornate, tali da produrre positivi effetti nella localizzazioni di aree
pubbliche idonea alle predette installazioni che l' emergenza Biolo epidemiologica in atto richiedeva
all' individuazione delle aree comunali su citate la valutazione di ulteriori elementi indispensabili
per poter assicurare sicuro è corretto utilizzo delle aree stesse e che, limitatamente al luna park di
San  Donnino,  analizzato  dal  Comune,  ne  sarebbe  stata  possibile  l'  attuazione  nella  zona  già
sperimentata, compresa tra via Emanuele sin d' acquisto limitrofe, fatta salva la preliminare verifica
di compatibilità tra un mese tra utilizzo degli spazi compresi nelle vie succitate ed il pieno e totale
rispetto  delle  norme  di  contenimento  del  contagio  da  COVID-19  previsto  nei  protocolli  nella
normativa  vigente  inoltre,  che  a  tutela  di  eventuali  danni  arrecati  al  patrimonio  pubblico,  gli
assegnatari  in  seno di  accettazione  della  concessione  rilasciata  a  ciascun  partecipante  al  parco
divertimenti  avrebbero  dovuto  provvedere  al  versamento  di  adeguati  depositi  cauzionali  e  di
confermare  la  validità  della  ricognizione  a  suo  tempo  eseguito  dal  servizio  Pianificazione
Territoriale,  rigenerazione  urbana che  ha  evidenziato  finché  non sarà  stata  identificata  un'  area
appositamente individuata con tale destinazione l'  indisponibilità di  aree comunali  idoneo per l'
installazione  di  circhi  attività  di  spettacolo  viaggiante  barche  di  atti  metto,  tutti  i  titolari  di
autorizzazione all'  esercizio temporaneo di spettacolo viaggiante partecipanti  al  luna park,  2021
hanno regolarmente provveduto al versamento delle prescritte cauzioni.
Il competente ufficio SUAP ha provveduto a richiedere alla Polizia locale di effettuare, al termine
del  luna park,  una ricognizione delle  aree interessate  da una barca stesso al  fine di valutare la
presenza di eventuali danni arrecati al patrimonio pubblico e si sono riscontrati oltre a danni di
modesta entità. Quindi stiamo parlando di rami rotti di qualche albero della zona anziché di un
tombino,  se  non  sbaglio  compiutamente  rilevati.  Non  sono  giunte  all'  ufficio  SUAP ulteriori
segnalazioni in merito ad ulteriori problemi causati dalla presenza delle nostre del quartiere.
Il calendario delle manifestazioni intersettoriali, nella gran fiera di Borgo San Donnino, approvato
dalla Giunta Comunale con proprio atto del 04/10/2021, comprendeva una serie di iniziative ed
eventi che hanno avuto luogo a far tempo dal 01/10, la Giunta con l' atto sopracitato ha ritenuto che,
anche a seguito di costante contatto  con le  autorità sanitarie,  la Prefettura e  la Regione Emilia
Romagna, quali soggetti competenti in materia di vigilanza ed applicazione delle norme in materia
di  contenimento  e  contrasto  dell'emergenza  epidemiologica  d'  accordo.  19,  primo,  che  l'
amministrazione comunale con rinnovato coraggio potesse rispondere alle attese della comunità
fidentina,  che  intendeva  ritornare  ad  una  tra  virgolette  aggiornata  normalità,  anche  nella
celebrazione  delle  tradizioni  e  nel  libero  riappropriarsi  degli  spazi  pubblici,  pur  nella  piena
consapevolezza che compito primario era ancora quella di garantire e proteggere la sicurezza e la
salute dei cittadini e delle imprese cosa che mi sento di dire continua anche oggi.
La grafia di Borgo San Donnino, il cui avvio era programmato per il giorno 01/10, come dicevo
prima avrebbe avuto il suo culmine con l' evento Fidenza Borgo fu nei giorni dal 7 al 10/10,
 quindi un weekend, come diceva giustamente il Consigliere commerci nelle piazze in alcune vie
del centro.
L' organizzazione della Gran Fiera, nella sua formulazione definitiva, accoglieva tutte le proposte
pervenute  dalle  associazioni  presenti  sul  territorio  ed  impegnate  in  ambito  sportivo,  culturale,
economico, sociale ed educativo, quindi l'  esigenza è stata anche quella di rispondere a tutte le
sollecitazioni che ci sono arrivate direttamente dal territorio della città.
Tutto ciò premesso, per concludere, si evidenzia quanto segue. 
L'  Amministrazione  ha  preso  atto,  ha  preso  in  carico  l'  adozione  delle  misure  necessarie  alla
riparazione di danni segnalati secondo le modalità che abbiamo descritto. 
Ha definito un calendario intersettoriali nella gran fiera con evidente che, con eventi che hanno
avuto inizio dal 01/10 con culmine nel week-end del patrona, cogliendo tutte le richieste pervenute
anche  dal  mondo  associativo  e  contemperando,  contemperando  le  esigenze  di  contenimento  e
controllo dell'emergenza pandemica in atto, si potrà procedere all'individuazione per concludere, di
una nuova area idonea ad accogliere l' installazione di circa attività di spettacolo viaggiante. Parchi,



divertimento a seguito di ultimazione e trasferimento di proprietà dell'area già individuata ubicati in
zona  con  duro,  previa  verifica,  come  si  diceva  prima  dell'idoneità  della  stessa  alle  esigenze
funzionali, anche qualora sopravvenute delle manifestazioni fieristiche e di spettacolo viaggiante.

Consigliere Comerci: grazie Assessore. e la risposta, e porto anche la sua questa sua. sposta l'
interpellanza, ne farò presente nelle mantenne che ci sono state. però sembra che anche la volontà
dell'  amministrazione spero che per il  prossimo 6 colmino le  giostre saranno spostate  come da
programma, come tanti anni se ne parla e dalle sue parole sembra che ci sia un ottimismo insieme
alla sua Giunta e al Sindaco spero che essa golfino prossimo peggior che saranno quello che lei ha
citato perché non nel quartiere? Penso che ormai la storia ha fatto il suo corso e su tutti questi danni
che i residenti, come lei ha visto in quei giorni ha letto la Gazzetta come mera cronica della città,
insomma, quando arrivano le giostre quel quartiere lì, è abbastanza delicato rapido, penso che lei
un' ammirazione, un' attenzione nei suoi confronti, legge come me, e quella situazione lì e speriamo
che finisca e che si impegni a portare le giostre, dove dove tutte le Amministrazioni precedente, se
hanno dato un impegno all' inizio della città tra tra il Conad e dove doveva nascere la famosa coppia
di  25  milioni  di  euro,  questo  sia  un  impegno,  se  questa  sera  lei  e  la  sua  amministrazione  in
rappresentanza  del  Sindaco  Massari  prendono  un  impegno  per  fare  per  dare  una  sistemazione
permanente alle  alla  Fiera di  San Donnino.  Ecco,  insomma,  che i  ragazzi  siano i  libertà  in  un
ambiente più aperto. Ecco non andare più in un quartiere, non disturbare, ma insomma o le famiglie
con tutte le loro esigenze e hanno anche loro spazio. Questo è quello che noi abbiamo avuto. E
questo che io stasera le riferisco. Grazie 1000 e mi ritengo soddisfatto.

Presidente del Consiglio   grazie,  passiamo al punto numero 3, sempre di cambiarlo con Totti,
oggetto azioni di contrasto al fenomeno della baby gangs prego, Assessore Malvisi.

Assessore Malvisi sì, per quanto riguarda questa interpellanza chiaramente cadenzata in due, non
so solo che dà lettura, - Consigliere e fatti, secondo me non era da leggere scrivere, regole, leggo
leggo io c'è stato un lapsus del presidente che persone che può succedere e scusi se pensa, ormai è 
sì,-  non si preoccupi,-  grazie,-

Consigliere Comerci: apriamo subito tutto grazie azioni a contrasto al fenomeno della baby-gang,
premesso che da tempo Fidenza è teatro di aggressioni e vandalismi APS, in particolar modo la
giovanissimi,  purtroppo  in  questi  anni  in  questi  ultimi  mesi  questi  episodi  sono  diventati  più
frequenti, ultima in ordine di tempo, una lista che sarebbe avvenuta nel tardo pomeriggio di sabato
18/12 considerato che la quasi totalità di questi episodi avviene in piazza Repubblica, il piazzale
della stazione. tante volte in questi anni abbiamo puntato l'  attenzione sulla situazione di Piazza
Repubblica,  evidenziamo  necessità  di  intervenire  per  migliorare  la  sicurezza  della  viabilità.  la
vivibilità mi scusi ritenuto che è necessario intervenire al più presto per arginare questi fenomeni, il
nascere  intelligente,  si  tratta  di  un  problema  legata  non  soltanto  alla  sicurezza,  ma  anche  e
soprattutto al sociale. si interrogano il Sindaco e la Giunta per sapere quali iniziative sia intenzione,
del  quale  nel  campo  della  sicurezza,  per  contrastare  il  nascente  fenomeno  della,  perché  se  l'
Assessorato al Malfa è a conoscenza dei numerosi episodi di risse fra i giovanissimi e come si sta
muovendo per contrastare questi fenomeni Fidenza 21/12/2021, 

Presidente del Consiglio grazie ora si la parola all' Assessore Malvisi,

 Assessore Malvisi  si essendo, diciamo così, un' interpellanza che coinvolge anche il settore del
sociale per le richieste fatte risponderemo in due momenti in modo tale che per entrambi i settori ci
sia una risposta più completa possibile. dalla parte della sicurezza, in riferimento all' interrogazione
si rappresenta che nel corso dell' anno 2021 sono stati effettuati dei servizi nell' area indicata anche
a seguito della richiesta e del coinvolgimento della Prefettura di intensificare i controlli da parte
delle forze di polizia,  dello Stato e locali  che ha maturato in occasione del Comitato di ordine



pubblico e sicurezza. che si è svolto a Fidenza in data 26/10/2021.
Sostanzialmente in zona stazione sono state numero 32 le richieste di intervento per problematiche
di  varia  natura,  Giunta  Centrale,  operativa  del  comando  nel  corso  dell'anno,  da  segnalare,  in
particolare in data 01/04, la richiesta di TSO da parte dei carabinieri, una persona violenta che in
quel caso è raggiunta a Fidenza in treno e fatta scendere dal capotreno;  in data 15/04, per una
persona che danneggiava panchine della stazione; in data 20/05 per un soggetto qui a poco che
disturbava;  in data 10/08, intervento per scritto in piazzetta Ettore Ponzi poi successivamente il
giorno dopo. c'è stato anche un intervento di di SOS di. cancellare sostanzialmente  le scritte e
quindi di riqualificare l' area, dove era stato oggetto di questo tipo di vandalismo;  in data 12/08 in
via Oberdan su strade combinati sanzioni. a un gruppo di soggetti che gravitavano in zona stazione,
facendo schiamazzi;  in data 17/08 ennesimo intervento in piazza tetto, Ponzi però nuove scritte sui
muri  e  anche  in  quel  caso,  successivamente,  il  giorno  dopo  sono  state  cancellate  al  fine  di
contrastare  il  ciclo  di  questi  problemi  degli  imbrattamenti  dei  vandalismi  sono  state
temporaneamente  installate  in  data  23/08  ne  ho  due  telecamere  in  piazza  Punzi  collegate  alla
centrale operativa della polizia locale. 
A seguito dello specifico progetto presentato al Ministero dell' interno nell' ambito dell' iniziativa
Scuole sicure e 2021- 2022, nel quale il Ministero ha risposto positivamente dando alcun contributo
al riguardo, c'è una parte dedicata anche all'innovazione tecnologica e quindi era possibile dotazione
di strumenti a livello tecnologico, di controllo e di sorveglianza per la sicurezza e in questo caso si
intende utilizzare le risorse assegnate tra installare definitivamente le cui telecamere nella pezzi di
territorio e Pons;  in data 16/10, una pattuglia della Polizia locale è intervenuto nel corso di una
rissa  nel piazzale della stazione, sempre che vedeva contrapposti due gruppi di ragazzi, e nel corso
della quale questo è stato alla ribalta della cronaca un operatore subiva lesioni personali. nel corso
dei  controlli  si  è  provveduto in  generale  questo ad attenzionare anche scale  l'  area interrata,  il
parcheggio delle biciclette per per, in certi casi, anche la presenza di soggetti senza fissa dimora. A
tal proposito,  in fumo che il  cittadino diciamo così di  origine rumena, che inizialmente resterà
rimaneva da un mio comunque bivaccava sulle panchine o comunque in prossimità del parcheggio
delle  biciclette  e  così  via,  oggetto  di  idee  tante  segnalazioni  a  riguardo.  estranee  rientrato  in
Romania sostanzialmente, quindi è ritornato a casa e i controlli in zona stazione da inizio anno,
complessivamente sono stati 178 ed hanno interessato anche il parcheggio di via Marco, per fornire
ulteriori strumenti di contrasto alla polizia locale e alle forze di polizia in generale e per quanto
riguarda quei  fenomeni che oppio Consigliere,  si  riferiva in area vasta  scala delle  situazioni di
pericolo che potessero venire a creare per atteggiamenti di un certo tipo. creano ovviamente allarme
sociale in sicurezza, anche se a volte anche molto enfatizzati. Approviamo successivamente con la
delibera del Consiglio comunale. Approveremo, spero da parte di tutti integrazioni al Regolamento
comunale di Polizia urbana che l' articolo 4 prevede l' individuazione delle aree urbane di cui al
comma 3 dell' articolo 9 della legge, quanto 17, nelle quali applicare di con le disposizioni di cui al
comma 1 e 2 dell' articolo stesso che recita sostanzialmente, chiunque ponga in essere condotte che
impediscono l' accessibilità e la fruizione delle predette infrastrutture in violazione dei divieti di
stazionamento di occupazione di spazi ivi previsti è soggetto alla sanzione amministrativa ed al
contestuale  o  di  allontanamento  dal  luogo  in  sé.  Riferimento  agli  aspetti,  chiaramente  più
specificatamente che va in base alla richiesta che riguardano il settore sociale. Se il collega Alessia
Frangipane,

Assessore  Frangipane  vado  avanti,  io  sì  okay,  allora,  in  riferimento  agli  aspetti  più
specificatamente  sociali  si  ritiene   doverosa  una  premessa  importante  per  contestualizzare  il
fenomeno delle baby-gang. 
Nella definizione mediatica di babygang spesso si intendono senza grandi distinzioni,  gruppi di
ragazzi che la cronaca segnala per comportamenti devianti o violenti.
Affrontava il problema, è attivare misure di prevenzione o ne comporti innanzitutto approfondire il
tema e comprendere meglio le  circostanze in  cui  avvengono questi  episodi  e  conoscere più da
vicino i ragazzi coinvolti.



In particolare per capire la portata del fenomeno che si prenda in esame. Studiose operatore segnalo
l' importanza di distinguere le vere e proprie bande giovanili dai gruppi informali di ragazzi che di
solito si ritrovano in luoghi aperti, come parchi, giardini, pubblici e piazze cittadine, e che in alcune
situazioni, si rendono protagonisti di atti vandalici o comportamenti aggressivi per costruire un ring
un riscontro più esaustivo. A questa interrogazione abbiamo coinvolto l' azienda, ASP distretto di
Fidenza, perché è il soggetto delegato alla realizzazione di servizi ed interventi anche a favore di
adolescenti e di giovani e ci ha trasmesso nota che in parte riportiamo nella risposta scritta:  ASP di
concerto con le 11 Amministrazioni comunali del distretto di Fidenza, negli ultimi anni ha attivato
diversi interventi di prossimità. Quello che molte volte si chiama educativa di strada su alcune aree
del distretto, dove si riscontra avevano situazioni di conflittualità tra il mondo adulto e gruppi di
giovani che in alcuni casi erano indicati anche per l' utilizzo di alcol e sostanze. 
Gli interventi per 20 si fondano sugli spazi di dialogo e di relazione che gli operatori riescono a
creare  quei  ragazzi.  Pur  nell'  indeterminatezza  dei  tempi  degli  spazi  e  attraverso  incontri
occasionali. In genere si prevede una prima fase di mappatura dei luoghi informali di aggregazione
a cui ne segue una di aggancio dei gruppi che,  quando, da un lato di raccogliere ai  bisogni ed
eventuali proposte da parte dei giovani e, dall' altro, si sperimentano prime forme di mediazione di
comunità, trattando con le diverse parti coinvolte nei conflitti emergenti o già in atto la formazione
degli operatori e la sua supervisione nei progetti di prossimità è stata curata dall' Università della
strada del pub e le.
Fidenza è stato il primo Comune del distretto a sperimentare interventi di prossimità a partire dal
2016 con il progetto sguardi di strada. Gli operatori, nel corso del tempo hanno eseguito interventi
nei  seguenti  luoghi  informali  di  ritrovo  ambienti  dell'  Asilo  Notturno,  frequentati  da  giovani
fiorentini all'interno di locali e sagre estive sono state allestite zone chillout in un caso anche in
collaborazione con l' unità di strada e dell'usl di Parma con la distribuzione di un questionario volto
ad indagare la consapevolezza e la propositivi e la propositività in merito ai rischi legati all'uso di
alcol e sostanze nella popolazione giovanile.
Area della del Parco della pace, sempre al progetto sguardi di strada 2016 sono stati agganciati
alcuni  gruppi  giovanili  che  frequentavano  assiduamente  il  parco.  Sono  state  attuate  forme  di
mediazione tra i diversi gruppi e tra questi, la comunità parrocchiale.
Area parco Rabaiotti,  Progetto giovani alchimie 2018 o tra l'  aggancio dei gruppi giovanili  che
frequentavano il pacco in diverse ore della giornata, specie quelle serali e notturne, si sono realizzati
i due focus group. Questo qui sono stati invita a chi gli osservatori privilegiati dell' area abitanti
della zona, esercenti, Polizia urbana. Il progetto si è concluso con una proposta di mediazione di
comunità presentata alle parti interessate. 
Mappatura delle frequentazioni delle aree, interventi educativi su tutto il distretto di Fidenza che ha
comunque coinvolto il Comune di Fidenza nel 2019, centro urbano presso lettori Parco della Pace,
zona  compresa  tra  gli  istituti  ITIS  Berenini.  Facciolo  d'  Annunzio  e  le  sedi  degli  degli  enti
professionali ENAC Emilia Roma ogni forma futuro. L' area che ha presentato diverse criticità è
quella del centro presso le torri, che però al tempo era già attenzionata con interventi in corso da
parte delle forze dell'ordine. 
L' esperienza degli interventi di prossimità ha evidenziato l' importanza di due fattori, in particolare
per  garantire  la  maggiore  efficacia  possibile  delle  azioni  in  un'  ottica  di  prevenzione,  la
programmazione di servizi di prossimità stabili e continuativi e le collaborazioni sul territorio, in
particolare con le altre agenzie educative che si occupano di giovani, le possibilità di riuscita dei
servizi di prossimità dipendono in gran parte dalle opportunità che i contesti in cui si opera offrono
e dalla creatività delle persone, da una parte in prima istanza, i giovani che si incontrano in strada
con le loro proposte e le loro competenze, dall'altra, gli adulti e le loro capacità di rimettersi in
gioco e di proporsi come punto di riferimento per favorire percorsi di crescita personale dedicati ai
giovani. in altri termini il lavoro educativo di strada Miralem Powerman della comunità. Con questa
espressione si intende proprio la valorizzazione delle risorse e delle competenze e dei saperi delle
persone sia giovani sia adulti che si incontrano negli interventi di prossimità. 
Alla luce di queste considerazioni, anche avvalendoci della consulenza dell' università della strada



del Gruppo Abele, in stretta collaborazione con ASP, stiamo prendendo l' attività programmatoria e
progettuale che è stata interrotta a causa della pandemia per la ripresa dei servizi di prossimità, su
Fidenza chiaramente in un' ottica di rete con tutti gli attori pubblici, molto spesso diversi fra loro,
del terzo settore del volontariato e della scuola, e tutti quei servizi e quegli attori che si occupano e
intercettano adolescenti e giovani. 
Io ringrazio il Consigliere Comerci per questa interrogazione perché ci mette un po' di di ragionare
di questo tema che ci coinvolge di RAI tutti, in maniera molto trasversale, sia come settori come
assessorati come Consiglio e quindi la ringrazio 

Presidente del Consiglio grazie Assessore, Frangipane, consigliere, commerci. 

Consigliere Comerci: grazie, signor Presidente, no, io ringrazio voi, perché vedo che il Consiglio è
molto attento, penso che interessato come nel nel come la mia parte politica. e ringrazio l' Assessore
malvisti e ringrazio lei, però io, siccome vedo che siete molto attenti su questo problema, guarda
caso oggi a pagina 15 della Gazzetta,  parla il Sindaco di di Sorbolo, non so se l'  avete letto e
Sindaco Cesari, dove -  Consigliere 3, le ricordo che deve dire se, se ecco sì-  ma questa è una cosa
molto importante abbiamo giornali e però abbiamo la Polonia, tutti, insomma, volevo dire solo che
il Sindaco che decide di Sorbolo è diventato osservatore giovanile di queste situazioni, che è stato
delegato della Provincia. Non so se il Presidente Massari sa saprà qualcosa in merito, cioè la mia
conclusione è  che non è un problema di  sicurezza più che  altro  perché  la  sicurezza,  che  è  un
problema sociale, come lei ha accennato, che bisogna sempre migliorarlo e questo è una situazione
delicatissima  facciamo  in  modo  che  non  ci  scappa  di  mano,  perché  quello  che  è  successo  è
successo, cerchiamo di aprire un nuovo nuovo arco per questo disagio che veramente c'è e si vede
quotidianamente,  questo è il  mandato che mi hanno dato le famiglie e questo stasera in questo
Consiglio vi riporto, grazie, mi ritengo soddisfatto. 

Presidente del Consiglio Grazie consigliere, commerci, passiamo allora adesso al punto numero 4,
mozione protocollo 153 69 del 10 19/04/2021 avente per oggetto gruppo consiliari revisioni dell'
articolo 36 del vigente Regolamento per il funzionamento del Consiglio comunale presentata dal
Gruppo consiliare Gruppo Misto relatore Consigliere Uni  prego, Consigliere UNI 

Consigliere Uni grazie Presidente allora mozione. Oggetto gruppi consiliari revisione articolo 37
del vigente Regolamento per il funzionamento del Consiglio comunale. Premesso che da sentenza
TAR Puglia, Sezione di Bari numero 506 2005 e dal parere del Dipartimento degli affari interni e
territoriali,  il  rapporto  tra  il  candidato  eletto  di  partito  di  appartenenza  recita  chi  non  esercita
influenza geopoliticamente rilevabile, attesa, la mancanza di un rapporto di mandato e l' assoluta
autonomia politica del rappresentante del Consiglio Comunale e degli Organi collegiali in generale
rispetto alla lista Partito che li ha candidati e che nel nostro sistema legislativo la lista lo strumento a
disposizione dei cittadini per rappresentare un elettorato, i candidati ed esaurisce la sua funzione
giuridica al  momento delle elezioni che si  concludono con la proclamazione degli  eletti  atto in
territorio del tutto autonomo rispetto alla convalida. 
Premesso inoltre che, in risposta ad uno specifico quesito, il Dipartimento in linea di principio ha
formulato  l'  orientamento  per  cui  i  mutamenti  che  possono sopravvenire  all'interno delle  forze
politiche presenti in Consiglio comunale per effetto di dissociazione tra due funzionari o gruppo di
appartenenza anzi, la costituzione di nuovi Gruppi consiliari, ovvero l' adesione, diversi già esistenti
sono legittime. In base al  vigente ordinamento non è configurabile  alcun obbligo giuridico che
vincoli  l'  eletto,  il  proprio  partito,  ovvero  il  pacchetto  con  il  solo  presupposto  che  la  sede  di
distaccarsi dal gruppo di appartenenza corrisponda ad un' autonoma linea politica emersa nel corso
del mandato e non rappresenti un mero ed occasionale dissenso dalle posizioni politiche di tale....
Considerato che ne consegue all'interno del Consiglio Gruppi non sono configurabili quali organi
dei  partiti  e  pertanto  non  sembra  sussistere  in  capo  a  questi  ultimi.  Una  potestà  direttamente
vincolante sia per un membro del gruppo di riferimento sia per gli organi assembleari dell' ente.



Considerato, inoltre, che l' esistenza dei Gruppi consiliari non è espressamente prevista dalla legge,
ma si desume implicitamente dalle disposizioni normative che contemplano i PIT operativi, relative
ai Gruppi e dai Capigruppo articolo 38, comma 3, articolo 59, comma 4, articolo 125 del decreto
legislativo 267 del 2000 e che la materia rientra pertanto nelle norme regolamentari degli enti locali
 che, nel caso specifico del Comune di Fidenza, cristallizzi gruppi all'esito elettorale con l' unica
possibilità  di  transitare  in  un  Gruppo  Misto  verificato.  Inoltre,  che  nel  caso  in  cui  statuti  e
regolamenti  non  lo  prevedono,  il  Dipartimento  e  ritiene  opportuno,  apportare  modifiche  della
normativa  statutaria  e  regolamentare  che  preveda  disposizioni  tali  da  impedire  ai  consiglieri
passaggio ad un gruppo diverso rispetto a quello corrispondente alla lista di  partecipazione alle
elezioni del Consiglio. Ciò in quanto non se una siffatta disposizione sì si porrebbe in contrasto con
il  principio  del  divieto  di  mandato  imperativo  recato  dall'  articolo  67  della  Costituzione.
Considerato che sull'  Espresso quesito  degli  scriventi,  il  Ministro  degli  interni  ha  formulato in
merito  alcune tante  osservazioni  alla  luce  della  giurisprudenza  formatasi,  alcune  alla  questione
rappresentata in particolare la normativa regolamentare sempre riempito tale principio generale del
divieto di mandato imperativo sancito dall' articolo 67 della Costituzione a tal proposito, il TAR del
Lazio,  Sezione  staccata  di  Latina.  con  sentenza  numero  6  4  9  2004  ha  osservato  come  nulla
impedisca al Consigliere di abbandonare la coalizione di origine imposto di Consiglio, dal momento
che  l'  eletto,  ma  presenta  tutta  la  collettività  ed  esercita  le  proprie  funzioni  senza  vincolo  di
mandato. 
In particolare, il predetto Tribunale ha stabilito che non è configurabile alcun obbligo giuridico che
vincoli l' eletto al proprio partito, ovvero e copia elettronica, non permette imposto di consiliatura e
l' abbandono della coalizione d' origine e di contemporaneo, anzi più in altra condizione.
Tale principio,  pacificamente applicabile ad ogni assemblea elettiva Cicu ad ogni consigliere d'
esercizio  del  mandato  ricevuto  dagli  elettori,  pur  conservando  veglia  verso  gli  stessi  la
responsabilità politica con assoluta libertà, ivi compresa quella di far venire meno l' appartenenza
del resto dell' eletto nella lista o alla coalizione di appartenenza dal Trentino Alto Adige. Sezione di
Trento sentenza 75 del 2009 tutto ciò premesso, si impegna il Sindaco e il Presidente del Consiglio
comunale  alla  modifica  delle  regole  e  dell'  articolo  36  della  popolamento  Fidenza  19/04/2021
Consiglieri uni, Gianfranco e Luca Pollastri. 
Allora, cioè dopo aver rappresentato un primo interpello, dopo aver presentato un primo interpello.
al Segretario comunale, che ha trovato risposta nei vincoli dal Regolamento, convinti che la norma
regolamentare violasse la Costituzione, e precisamente l' articolo 67 battuta al dibattito, la sentenza
in  merito  alla  situazione  gestita  diversamente  da  altre  realtà  consiliare,  ci  siamo  rivolti  al
Dipartimento degli affari interni. Il parere della Direzione centrale viene trasmesso al Presidente del
Consiglio in data ottobre 2020 dalla Prefettura di Parma avere che conferma sostanzialmente la
nostra tesi da loro. Il Presidente del Consiglio non ha ritenuto di porre la questione della pertinente
commissione consiliare quantomeno per approfondire quanto segnalato dal Ministero.
Questo ci  ha indotto,  anche  sul  problema del  ministero  stesso,  ha  presentato  una mozione che
mettesse il Consiglio nelle condizioni di esprimersi mozione presentate nell' aprile del 2021, arriva
oggi  in  Consiglio  comunale  a  distanza  di  quasi  un  anno,  in  caso  di  non  approvazione  fa
riformuleremo talmente la richiesta al Presidente del Consiglio del Sindaco, e riporterà riporteremo
il  caso all'  attenzione del Ministero o,  se non altro,  per garantire,  per  quanto per garantire  che
quanto  successo  non mi  ricordo il  Consigliere  che  l'  articolo  86,  comma 2,  il  Consigliere  che
intende  appartenere  a  un  gruppo  diverso  da  quello  della  lista  in  questo  Ateneo  deve  darne
comunicazione scritta al Presidente con questo ricordo che nella seduta del Consiglio comunale
15/06 2019.5 le tre liste tra liste sono convogliate in un unico gruppo, quindi ha un abbandonato.
per gli stranieri questione ed Women's denominato di fidenza, cioè un gruppo diverso da quello
della lista in questo atleta, vedi il regolamento quindi un solo gruppo di maggioranza, quando si è
costituito quando sciolto doveva dal regolamento, dover confluire nel Gruppo Misto, cosa che non
ha tenuto. 

Presidente del Consiglio  allora solo una precisazione,  io ho risposto, Consigliere UMI a lei  al



consigliere Pollastri. in data 04/11/2020 alla sua richiesta ho dato le risposta scritta con coppia a al
Sindaco e per conoscenza al Prefetto della provincia di Parma, perciò una risposta l' avete avuta. vi
leggo anche il parere tecnico perché mi sembra doveroso la mozione di cui al protocollo numero 15
369  del  19/04/2021,  in  riferimento  alla  mozione  assunta  al  protocollo  generale  15  369  del
19/04/2021 presentata dal Gruppo consiliare Misto e avente per oggetto gruppi consiliari, revisione
dell' articolo 36 del vigente Regolamento per il funzionamento del Consiglio comunale si prescinde
dalla posizione del parere in quanto essa non costituisce provvedimento amministrativo con effetti
giuridici immediatamente obbligatorie Fidenza 17/02/2022 il dirigente dottor Alessandro pugliesi.
ora apriamo il dibattito, chi vuole intervenire. non vuole intervenire nessuno. consigliere Rastelli.

Consigliere Rastelli grazie, Presidente, sì, in effetti un po' di cose ci sono da dire. passatemi la
battuta, si è fatto un misto un po' di cose e che devono essere messi un po' in ordine, intanto vorrei
leggere la l' articolo 36 nella sua interezza per esprimere anche una considerazione sull' articolo 36
del Regolamento, la costituzione dei Gruppi consiliari a dire, dopo la convalida dei Consiglieri eletti
in relazione alle liste dei candidati alle quali essa qualche Consigliere che intende appartenere a un
gruppo diverso  da quello  della  lista  in  cui  è  stato  eletto   deve  darne  comunicazione  scritta  al
Presidente confluisce nel Gruppo può essere costituito anche da un solo così questo è l' articolo 36,
quindi  quando  si  parla.  del  fatto  che  il  nostro  Regolamento  cristallizzi,  la  posizione  di  un
Consigliere, insomma, non è vero, ammette che passano dai Ministri cosa c'è di diverso da quello
che succede, per esempio a livello nazionale, in Parlamento o meno siamo lì a quel senso non c'è
qui il vincolo di mandato che la vincolo di mandato per fortuna non c'è più nessuno Cinque Stelle
della prima ora qui in Consiglio comunale se non si sarebbe discusso anche di questo sarebbe,
semplicemente vorrei capire qual è il problema di questo articolo 36, che a me fa molto sensato,
perché  dà  luogo  alla  composizione  che  è  frutto  di  risultati  elettorali,  quindi  direi  che  è  molto
democratica e lascia liberi i consiglieri, una guida. dopodiché? è da capire qual è la ragione per cui
dovremmo cambiarlo questo articolo 36, poi faccio una precisazione perché questo aspetto qui ESA
ha già avuto anche numerosi incontri con questo questo tema e in quest' incontro, insomma, si sono
chiariti un po' gli aspetti innanzitutto la maggioranza sia aveva intenzione ha avuto l' intenzione di
mostrarsi in un unico Gruppo con un clone dopo che è stato segnalato questo aspetto è tornata ai
muri delle liste che poi ci sia un unico gruppo consiliare costituito dagli eletti di due liste che hanno
partecipato  alle  elezioni  è  del  tutto  legittimo.  Abbiamo anche  verificato  che  abbiamo discusso
quindi un non riesco a capire perché si voglia andare a vedere cosa è stato fatto per trovare una
ragione per cui c'è un articolo, l' articolo 36 che è garantista ai fini della rappresentatività a seguito
del  risultato  elettorale,  ed  è   garantista  per  il  per  il  Consigliere,  quindi  e  non  si  riesce  a
comprendere. poi la l' aver citato una serie di. sentenze e ben venga, però, c'è un parere del nostro
Segretario che dice che sono situazioni del tutto diverse quelle riportate nelle nelle sentenze, quindi
andiamo al punto, veniamo al dunque c'è un articolo 36 e secondo noi va bene così.
Ne abbiamo già parlato, si vuole discutere in Consiglio comunale, è più che legittimo discutiamo. la
nostra considerazione è che l' articolo 36 è uno in questo modo, per un Comune come il Comune
dice. grazie. 

Presidente  del  Consiglio  grazie,  Consigliere,  Rastelli,  qualcun  altro  vuole  intervenire.  se  non
vuole, prego Consigliere uni, anche se lei ha già parlato. 

Consigliere Uni  signor Presidente, quello che non ho inteso nella risposta che ha dato il collega
ecco  dove  il  punto  2  dice  e  confluisce  nel  Gruppo  Misto,  quali  passaggi  ha  fatto  quindi  la
maggioranza che prima erano previste, poi è diventato un gruppo, poi ritornate indietro è passata dal
visto perché nel Consiglio non c'è scritto che ha un po' il ritorno da dove sono arrivati, c'è scritto e
confluisce nel Gruppo Misto, no, il ritorno alle liste d' origine o cupe nel gruppo misto non c'è
questa cioè e confluisce nel Gruppo Misto non c'è alternativa io magari lo fa con le nuove, però c'è
scritto così testualmente così, all' articolo 36, comma 2.



Consigliere Rastelli  posso rispondere, visto che mi ha fatto una domanda che fa-  sì, prego. - l' hai
fatta anch' io alla domanda, cioè qual è il fine di modificare l' articolo 36, non non non pretendo una
risposta, se non me lo vuole dare o è lo stesso la risposta invece alla domanda del Consigliere unica,
do noi abbiamo inizialmente quando abbiamo scelto nome non attinenti  alle liste commesso un
errore, forse okay, che abbiamo, come ci è stato segnalato, vuole commette anche lei medesimi,
occorre lo so, noi adesso ci chiamiamo scelgo Massari, Sindaco Partito Democratico, 6 Consiglieri
sono stati eletti nella lista sai scegli Massari Sindaco, quattro nella lista Partito Democratico. per
convenienza organizzativa? abbiamo costituito. abbiamo fuso i due gruppi, cioè c'è un capogruppo e
nel senso l' ho scelto io, anche se sono il Capogruppo eh non ho manie di grandezza e basta. non
riesco a comprendere, ecco questa dietrologia. le cose sono andate così e noi ci siamo allineati,
vuole disallinearsi lei? 

Consigliere Uni : non sono io disallineato . 

Presidente del Consiglio è quello ci sono altri interventi, mi scusi,

Consigliere  Comerci: Presidente.  prego,  io  penso  che  il  Segretario  o  ci  potrebbe  dare  una
spiegazione. passa la mozione che è passato il collega, cioè la legge, questo consesso, lei indi per
darci un' informazione. all' Assemblea, per quanto riguarda questa mozione, se valutare eh sì, se si
manda per approvarlo, oppure il ritorno in Commissione oppure. non so se se si con se si continua
la discussione sulla proposta del relatore, insomma, se, se non so se c'è della verità io ho fiducia in
lei, mi spieghi la Consigliere cosa è successo in questa mozione il collega l' ha presentata, ci sarà
qualche motivo non penso che è uscito pazzo e la presentava, è anche una persona acculturata,
insomma, è alla ricerca della legge, non sta per perdere tempo, c'è la forte in Consiglio comunale e
insieme vogliamo sapere cos' è successo, insomma, se è veritiera o non è veritiera o deve andare in
Commissione o il collega la ritira o si va avanti. 

Presidente del Consiglio segretario, visto che è stato chiamato in causa, vuol dare la sua o andiamo
avanti col consiglio. 

Segretario Generale: è stato chiesto un parere parere al Segretario e ritengo di darlo, nel rispetto
però  delle  competenze  consiliari  che  non  può  essere  attribuito  al  Segretario  un  compito,  una
valutazione, ecco qui che risponde a una prerogativa del Consiglio, quello di valutare le mozioni,
quindi, premesso che la mozione è alla all'esame del Consiglio, che è l' organo a cui l' ordinamento,
riconnette le prerogative di valutarla nel nel suo accoglimento o nelle nelle nelle valutazioni che
rideva di parlarne. 
Per quanto riguarda il profilo tecnico della mozione, la mozione può essere discussa perché esprime
un convincimento e una richiesta al Sindaco da parte di un gruppo che chiede che venga modificato
l' attuale Regolamento del Consiglio comunale. 
C'è da sottolineare che questo regolamento è stato regolarmente approvato dal Consiglio secondo le
norme statutarie e di legge. Le sue previsioni sono legittime, tant' è vero che per tutto questo tempo
è stato in vigore ed è legittimo nel suo contenuto. E' vero che può essere scritto anche diversamente,
può prevedere delle cose diverse, no, rientra nella in quelle che sono le facoltà del Consiglio di
scrivere gli articoli anche in modo diverso, purché ecco, non violino lo Statuto e le leggi.
Dal parere che ho già espresso e anche dalla lettera che poi scrissi alla Presidenza del Consiglio ai
Gruppi era emerso che, successivamente all'elezione, i gruppi si erano dati delle denominazioni non
corrispondenti  al  regolamento  provvidi  ad  avvisare  il,  il  Presidente  del  Consiglio  e  i  Gruppi
consiliari  e  prontamente  chi  ha  ritenuto,  si  è  uniformato  il  regolamento  e  c'è  chi  invece  va
contestato, non ritenendo di condividerlo. Oggi quell'articolo può legittimamente essere cambiato o
può essere legittimamente lasciato così com'è; sta alla dialettica consiliare stabilire se va cambiato,
non va cambiato e alla relativa votazione decidere quelle che sono le valutazioni del Consiglio.
Ripeto, dal punto di vista tecnico l' articolo è legittimo. E' già stato scritto più volte dal sottoscritto



ed è stato denunciato in questo modo. Diciamo che risponde a quella che è l'  esigenza, tutelata
anche  dall'ordinamento,  che  i  Gruppi  consiliari  che  vengono  costituiti  dopo  le  elezioni  siano
espressione delle liste che hanno partecipato alla competizione elettorale, e questo anche al fine del
rispetto della volontà dell'elettore di quello che è stato il voto dell'elettore e con la finalità è questa
se  il  Consiglio  ritenesse  di  non  condividere  più  questa  finalità  che  è  quella  sistemica  e  l'
ordinamento lo può fare, però è chiaro che bisogna farlo con le dovute maggioranze espresse in
Consiglio. 
Non so se sono stato  chiaro,  ritengo di  aver  espresso il  profilo  tecnico  con cui  va  valutata  la
mozione e anche la facoltà del Consiglio di decidere nel cambiamento, purché ci sia la condivisione
con il numero di voti necessario, grazie. 

grazie,  Segretario,  grazie  Segretario,  è  stato chiarissimo,  perciò il  tutto  è  valido,  so quello che
dobbiamo fare è mettere in votazione se non c'è nessun altro che vuole intervenire,  mettere  in
votazioni in votazione il fatto se vogliamo cambiare e il punto del regolamento o se semplicemente
lo  teniamo così  com'è,  questo è  quello è  facoltà  del  Consiglio,  come ci  ha appena spiegato  il
Segretario, perciò. Se non ci sono altri interventi, prego consigliere Scarabelli. 

Consigliere Scarabelli no, io volevo soltanto umanizzare il concetto, come diceva il Segretario
espressione dell' elettore, io mi immagino che ha voluto votare una lista civica, non voleva votare
un partito, invece si ritrova in una lista, diciamo. a presentare in Consiglio comunale di un partito,
quindi non è espressamente quello che succederà espressione del lettore, poi sia legittimato, è un
conto, ma secondo me non viene rispettato quello che è l' espressione e la volontà del lettore, questo
al punto che volevo dire. e questo è un mio parere nel senso, ossia 

Presidente del Consiglio se le liste sono collegate a un Sindaco e viene votato, il Sindaco vuol dire
che c'è son due liste che son per quel Sindaco quel sito, ma per il sindaco si poi, ecco questo è e
questo è il senso delle due liste penso che anche lei aveva più liste, no, - 

Consigliere Scarabelli infatti né in Consiglio comunale siamo sparsi su più liste a fatti che erano
tre,  anche  Gallicani,  penso  che  era  una  terza  lista  nel  senso  lo  state  dimenticando  un  senso
Andreani, una terza lista, ma se una o atti tra liste, anche voi sui CIE e ubbidì Gaglione con un
candidato del PD comunque, sì, sì, no, no. sarà capolista, no, no, proprio nella doccia. però non non
serve a nulla senza con fare, evitiamo rappresentante di lista, nessuno, non mi ricordo una cosa poco
mai, ecco, ecco, evitiamo allora di fare nomi, si va solo che forse non era era solo una dimenticanza,
pensavano che lo fa nessuna illazione ci mancherebbe okay 
allora  adesso  mi  se  non  ci  sono  altri  interventi  mettiamo  in  votazione  così  di  voto  c'è  la
dichiarazione di voto, sì, però volevo sapere prima se c' erano altri interventi. e allora facciamo le
dichiarazioni di voto, che prego Consigliere, Rastelli. 

Consigliere Rastelli sì, grazie Presidente. diciamo che tanto. la lettera che la lista scelgo Massari,
Sindaco, con il Partito Democratico, ha in comune il Capogruppo o nessuno di sagoma, solo il
Sindaco si è lamentato di ma, insomma, sono benvenuti e anzi c'è stato anche votato dall' uomo
tornando alla concretezza, noi votiamo contro questa mozione perché riteniamo che l' articolo 36 sia
opportuno, così come, grazie, 

Presidente del Consiglio grazie consigliere, Rastelli, Consigliere UNI. 

Consigliere Uni  grazie Presidente, niente però fa sempre più 9 chilometri di distanza, Consiglio
Comunale invece non ha fatto nessuno positiva sulla formazione di un nuovo Gruppo che non era
nella lista,  quindi tutto è ammissibile quello che ho visto,  che però non è stato risposto, è che
quando c'è scritto e transitano nel gruppo misto con voto unanime nel Gruppo Misto, gruppo di
maggioranza che si era riunito e poi è ritornato all'origine non l' ha fatta, ecco cosa che secondo me



non è d' accordo legittimo, poiché non abbia cambiato nome, è una retromarcia, ma non l' ho visto
che conosco in un Regolamento perché io sono arrivato da poco Rastelli i suoi amici ci sono da
parecchi anni mandati io credo che il luogo, l' esperienza ce l' ha quindi il mio voto favorevole
perché il dialogo significa anche valutare, ecco, forse dà fastidio molto qualcuno aveva in Consiglio
uno come rete civica, Fidenza a me, dà fastidio Rastelli e i suoi amici sinceramente mi scusi, questo
è un fatto personale, vorrei che specificasse cosa significa stelle i suoi amici e

Presidente del Consiglio per favore, che, calmate, è abbassate i toni, perché non ecco ognuno per
favore, usi termini corretti, invito entrambi, soprattutto eh ah, ad avere dei toni un po' più bassi e a
essere corretti nei confronti degli altri,

Consigliere Rastelli  poi ci spiega il capogruppo, cosa significa Rastelli i suoi amici okay non. per
favore, uno alla volta e in modo corretto. 

Consigliere Gallicani ma io sono amico di Davide Castelli, mi autodenuncio,

Consigliere Comerci siamo sotto Sanremo ragazzi, c'è una canzone, parlava quattro amici al bar,
ma non è offensivo che Sanremo nomi, cognomi e 

Presidente  del  Consiglio  passiamo  alle  dichiarazioni  di  allora  abbiamo già  due  dichiarazioni,
qualcun  altro  vuole  intervenire.  se  nessun  altro  vuole  fare  la  dichiarazione  di  voto,  allora
procediamo Segretario con la votazione, per favore, 

Segretario Generale Presidente, chiederei se ha fatto il suo ingresso, qualche altro consigliere che
non riescono a rilevarlo meno e si sono sono entrata io Narseti, ecco come non riuscivo a coglierlo
quindi, è entrata nel sedi, entra Narseti e basta e quindi è un sì che pochi quindi in assetti, alle 19 e
qua. e quindi ai voti Massari, Presidente, se vuole riepilogare quale quale che cosa si mette ai voti, 

Presidente  del  Consiglio  mettiamo in  votazione la  mozione  protocollo 153 69 del  19/04/2021
avente  per  oggetto  gruppi  consiliari,  revisione  dell'articolo  36  del  vigente  regolamento  per  il
funzionamento del Consiglio comunale, presentata dal Gruppo consiliare Gruppo Misto, 

Segretario  Generale vota  favorevole,  chi  vuole  accogliere  la  mozione  contrario,  chi  la  vuole
respingere ben
Massari, contrario
Tedeschi, contrario 
Dotti , non c'è né assedi andranno. 
Busani contraria. 
Sartori contraria 
Spelgatti contrario 
Serventi contraria
Rastelli contrario
Gallicani, contrario 
Scarabelli, favorevole. 
UNI. favorevole 
Camassa, Favorevole
Comerci favorevole
Pollastri favorevole 

quindi, sono 5 favorevoli. 9, contrari 0 astenuti.

Presidente del Consiglio  allora la mozione passa con 5 voti  favorevoli,  9 contrari.  questo è il



risultato della votazione, ora siamo alle 19 e qua 

Segretario Generalenon passa, non basta, non viene accolta, non viene accolta la mozione.

Presidente del Consiglio   volevo dire che siamo alle 19:46. abbiamo cominciato alle 19:40, alle
sedi di 18 e 41, perciò purtroppo l' ordine del giorno dobbiamo lasciarlo per la prossima seduta, mi
spiace per il consigliere Gallicani, però i tempi sono questi, purtroppo passiamo. 
Passiamo al punto numero 6, procedimento unico ai sensi dell'articolo 53, comma 1, lettera del 24 sì
numero 24 del 21/12/2017 relativo al progetto di ampliamento di stazione di rifornimento carburanti
con realizzazione di area di sosta per autotreni in località San Michele Campania, ratifica delle
conclusioni  della  Conferenza  dei  servizi,  approvazione  e  disposizioni  conseguenti  relatore.
Assessore Bariggi, grazie. 

Assessore Bariggi Grazie Presidente. Allora stiamo prendendo in considerazione una proposta di
delibera per la richiesta o per il  progetto di realizzare un'  area di sosta sulla strada provinciale
numero 12 per Soragna in località San Michele Campania in questa località sulla strada provinciale,
la ditta SOCO Gas S.p.A. Ha presentato richiesta di realizzare un' area di sosta per autotreni, in quel
luogo sorge attualmente, appunto un distributore, 
La delibera prevede quindi la realizzazione di una nuova area di sosta per circa 1800 metri quadri
sul terreno adiacente che attualmente ha una destinazione a vocazione agricola. 
Pertanto viene proposta una variante agli strumenti urbanistici per un totale di circa 2700 metri
quadri, di cui però 1800 sorgerebbero destinati alla nuova area di sosta, 
La delibera ha come oggetto una variazione, appunto, dell'attuale destinazione di quel terreno che
ora a vocazione agricola e dovrebbe assumere la destinazione di distributori di carburanti, quindi,
un ampliamento dell' attuale perimetro destinato al al distributore per costruire stalli per la sosta e
un impianto di videosorveglianza,  per l'  utenza,  quindi garantendo loro una sosta  sicura con la
salvaguardia anche della merce trasportata.
Inoltre, verrebbero appunto dotare il parcheggio di pali per l' illuminazione, con il trattamento anche
delle acque meteoriche.
Allora la ragione fondamentale della richiesta della ditta SOCO gas e dell' oggetto sta nel fatto che
c'è un' oggettiva carenza di spazi di sosta per autotreni nella zona del casello autostradale.
Peraltro, la realizzazione appunto degli stalli e del parcheggio sarebbe, come ho già detto parte
integrante dell'attuale stazione di servizio.
Allora è una stazione di servizio che presenta delle unicità rispetto appunto ai carburanti, perché
presenta una distribuzione  di  GNL cioè  di  gas  naturale  liquefatto  che eletta  ancora  oggi  come
energia pulita, rispettosa dell' ambiente, perché genera emissioni di anidride carbonica inferiore alla
maggior parte  dei combustibili, inoltre, prevede l' eroga, prevede già l' erogazione di gas naturale
compresso e prevede anche una un sistema aurea, e cioè una sviluppato per ridurre gli ossidi di
azoto all' 80%. 
Allora ho elencato queste caratteristiche perché potrebbero costi costituiscono già è un' evoluzione
nel senso della eco se sostenibilità, appunto, di un distributore nei prezzi nell'  area autostradale.
Pertanto io dovrei avere concluso l' esposizione allora ribadendo che la delibera ha come oggetto la
ratifica di una determina conclusiva favorevole della conferenza dei servizi, la quale appunto è stata
indetta  in  forma semplificata  ed  asincrona pertanto  di  approvare  la  determina  conclusiva.  E  la
variante cartografica alla strumentazione vigente con quella variazione di un terreno identificato a
vocazione agricola con distributore di carburanti. 

Presidente del Consiglio grazie Assessore, apriamo il dibattito, chi vuole intervenire? non ci sono
interventi. non ci sono interventi consigliere, Scarabelli.

Consigliere Scarabelli   va bene, le finalità sono sulla buona, nel senso andare a togliere a quello
questo  è.  diciamo il  traffico  verso  altri  posti  del  centro,  una  cosa  che  si  era  parlato  anche  in



Commissione era praticamente sulla sicurezza della strada, perché praticamente diventerebbe un c'è
un incrocio abbastanza pericoloso allora si sia pensato qualcosa se il progetto è già definitivo così
oppure se c' era qualche qualche variante su sull' immissione dei dei camion che praticamente ci
potranno essere questa alla mia domanda,

Assessore Bariggi se rispondere o aspetto altro aspettiamo, beh, 

Presidente del Consiglioio direi di aspettare se ci sono. qualcun altro consigliere Cabassa. 

Consigliere Cabassa  e mi riallaccio anch' io alla richiesta di Scarabelli così una risposta unica,
perché lì mi sembra almeno degli interventi che è stato fatto in Commissione e che in quel tratto di
strada doveva venirci una specie di cordolo nella mezzeria, in modo da evitare che i mezzi in uscita
dal distributore vadano verso l'  autostrada e che già la segnaletica orizzontale lo dieta, e però è
disattesa ampiamente.  Ora  chi  esce  una macchina,  tante  tanto  si  comincia a  uscire,  un camion
rimorchio ha dei tempi di missione o più lunghi e tipo anche stamattina che la nebbia era abbastanza
fitta, un attimo ci scappi di incidente, quindi bisogna trovare una soluzione obbligare proprio che
girino verso Fidenza e poi torna indietro l' autore, capisco che è un po' una rottura di scatole ma
purtroppo per evitare, per per andare incontro un po' quello che è la sicurezza. e per il resto si
anch'io sono favorevole a questa iniziativa,  anche perché effettivamente evitiamo di portare dei
camion ulteriormente da sulla città e aree nuove e giallorosso non è una enorme, purtroppo del
verde, se ne toglie già abbastanza con insediamenti abitativi, magari rimangono vuoti non finiti e
quello lo vedo in questo momento un pochino più utile. 
Mi preme, ecco spingere i tecnici di trovare una soluzione per quel discorso dell'immissione verso l'
autostrada. 

Presidente del Consiglio altri interventi. non ci sono altre domande, passiamo allora all' Assessore
per le risposte. 

Assessore  Bariggi sì,  grazie,  c'è  anche,  appunto,  l'  architetto  cinghiali,  collegato  se  vuole
implementare quello che dico è stata raccolta in Commissione, appunto sono state raccolte queste
osservazioni che sono dirette a salvaguardare la sicurezza per l' immissione. è così com' è presentata
la delibera, ecco, non si prevede una modificazione dell' assetto, del sistema degli accessi e questo è
stato  detto,  ecco  tuttavia  sia  l'  entrata  che  l'  uscita  ho  sentito  appunto  stamattina  risultano
decisamente ampliati e rispetto appunto all'attuale situazione.
Per quanto riguarda altre altri altri elementi strutturali o meno di viabilità, penso che verranno senza
dubbio prese in considerazione se c'è l' architetto Giglioli al di là della delibera che viene presentata
in questo modo se volesse intervenire..

Arch. Gilioli ci sono esco. faccio presente che in realtà, in quel punto la strada provinciale prevede,
sin dalla sua riqualificazione, che è stata curata dal Comune di Fidenza nel 2010 prevede in la corsia
di accumulo per entrare la corsia, anche centrale per uscire verso il casello autostradale, soluzione
che è stata condivisa col soggetto competente che è la provincia di Parma o a tant' è che lì la sede
stradale si allarga e nelle sue valutazioni in rapporto al fatto lo spiegava l' Assessore che quello è un
distributore carburanti I° nel nostro territorio che ha già visto nell'ambito e nei limiti della superficie
già classificata ad ambito per la distribuzione carburanti la realizzazione del dell'impianto di gas
metano di alimentazione, dell'impianto di rifornimento a gas metano, di alimentazione dei camion
quindi diciamo il numero di camion in entrata e in uscita con lo spazio di sosta, non si ritiene che
subirà  una  ragionevole  o  significativi  implementazione,  vorrà  dire  che,  oltre  all'attività  di
rifornimento,  ci  sarà  la  possibilità  di  sostare  in  modo organizzato  e  corretto  in  spazi  adiacenti
all'uscita  del  casello  autostradale,  se  avete  visto  gli  atti  allegati,  questo  è  un  tema  che  viene
richiamato anche nella valutazione della Provincia come oggi sempre di più per i mezzi pesanti vi è
questa esigenza di avere delle stazioni integrate anche con la sosta che non sono particolarmente



diffuse ancora lungo nei territori  o nei nei tratti appena esterni ai caselli  autostradali,  quindi lo
terremo monitorato, lo condivideremo coi tecnici della Provincia qualora vi fossero delle necessità
ulteriori  di  miglioramento  di  quell'accessibilità  ma insomma,  diciamo,  non abbiamo rilevato  la
necessità di trattare, nell'ambito di questo progetto, una modificazione dell'attuale sistema d' accesso
con le sue corsie di accumulo centrali, sia per l' entrata che per l' uscita. grazie. 

Presidente  del  Consiglio  se  non  ci  sono  altre  altri  interventi  o  altre  domande,  passo  alle
dichiarazioni  di  voto.  passiamo  allora  alle  dichiarazioni  di  voto.  qualcuno  prego,  consigliera
Serventi. 

Consigliera Serventi una fatte le dovute agli dovuti approfondimenti, in Commissione, noi siamo
favorevoli. grazie 

Presidente del Consiglio altre altri interventi prego Consigliere Uni. 

Consigliere Uni  grazie Presidente, ma io non per motivi di conflitto di interesse, io non partecipo a
questo personalmente. poi. grazie altri interventi dichiarazioni di voto.

Presidente del Consiglio se non ci sono altri interventi. dichiarazione di voto passiamo allora alla
votazione Segretario, allora. votiamo il punto numero 6, procedimento unico ai sensi dell'articolo
53, comma 1, lettera del 21/12/2017 relativo al progetto di ampliamento di stazioni di rifornimento
carburanti con realizzazione di area di sosta per autotreni in località San Michele Campania, ratifica
delle  conclusioni  della  Conferenza  dei  servizi,  approvazione  e  disposizioni  conseguenti  prego,
Segretario

Segretario Generale sì, grazie, Presidente 
Massari, favorevole
Tedeschi,favorevole
Busani favorevole
Sartori favorevole
Spelgatti favorevole
Serventi favorevole
Rastelli favorevole
Gallicani, favorevole
Scarabelli, favorevole. 
Cabassa, Favorevole
Comerci astenuto
Pollastri astenuto
quindi 2 astenuti, 1 non partecipa al voto favorevoli. 11 11. 

Presidente del Consiglio allora? il punto numero 6 passa con 11 voti favorevoli, nessun contrario,
2 astenuti e un consigliere che non partecipa, mettiamo ora in votazione l' immediata esecutività del
punto prego, Consigliere Segretario.

Segretario Generale sì, grazie, Presidente 
Massari, favorevole
Tedeschi,favorevole
Busani favorevole
Sartori favorevole
Spelgatti favorevole
Serventi favorevole
Rastelli favorevole



Gallicani, favorevole
Scarabelli, favorevole. 
Cabassa, Favorevole
Comerci astenuto
Pollastri astenuto
come prima. 2 astenuti, 11 favorevoli, un 1 non partecipa al voto. 

Presidente del Consiglio  allora l' immediata eseguibilità del punto numero 6 passa con 11 voti
favorevoli, nessun contrario, 2 astenuti e un Consigliere che non partecipa come prima.
Diamo ora seguito con il punto numero 7, procedimento unico A 7, procedimento unico ai sensi
dell' articolo 53, comma 1, lettera a del 24 di, 24 numero 24 del 21/12/2017 relativo alle opere di
realizzazione del corridoio ecologico Fosso Rovacchiotto ed interventi di messa in sicurezza del
bacino collinari torrente Stirone ratifica delle conclusioni della Conferenza di servizi, approvazione
e disposizioni conseguenti prego l' assessore Bariggi che il relatore, 

Assessore Bariggi grazie ancora una volta noi c'è una proposta di delibera ai sensi dell' articolo 53,
in questo caso però riguarda le opere pubbliche e le opere qualificate dalla legislazione di interesse
pubblico di Re di rilievo regionale, metropolitano da area vasta o comunale. e in effetti trattiamo di
opere pubbliche, e cioè della realizzazione di un corridoio ecologico del fosso Rovacchiotto. 
Allora  per  il  quale  il  Comune di  Fidenza  risulta  beneficiario  di  un primo contributo  statale  di
250000 euro e poi dell'altra parte, appunto, e cioè  degli interventi di messa in sicurezza del bacino
collinare per il  quale il  Comune di Fidenza è destinatario di  320000 euro quindi  due momenti
diversi che riguardano interventi e fondamentali. Non sono delle opere appunto architettoniche ma
sono delle vasche di laminazione perché quello che è sotto il titolo realizzazione corridoio ecologico
del fosso Rovacchiotto è dato appunto da un è consiste in una vasca di laminazione lungo questo
fosso. Questo fosso, che non è altro che il Rio Berniola, che nasce in località Marcone, attraversa, l'
abitato di Fidenza, confluisce nel Rio, la bionda e che, con il nome di fosso Rovacchiotto, si getta
poi nello Stirone in località Castellina, quindi, una vasca di laminazione lungo il fosso Rovacchiotto
necessaria per spese per superare le criticità idrauliche del territorio, così come invece è quello che
viene definito intervento di messa in sicurezza del bacino collinare torrente Stirone è dato da un'
altra  vasca  di  laminazione,  questa  volta  del  Rio Ermellino  dove dove c'è  la  confluenza con la
tangenziale sud.
Se abbiamo letto, come credo, le relazioni che sono allegate, ci sono tanti tanti allegati, ma per
esempio c'è la relazione idrogeologica idraulica, che appunto ci  fa capire le necessità di questa
nostra zona, così come prevista dal PSC.
Quindi la finalità è quella di mettere in sicurezza il territorio dal punto di vista idraulico proprio
perché dava luogo a delle interessanti quanto strumenti esondazioni che mettevano in criticità in
luoghi limitrofi o finitimi.
Quindi tutto questo determina anche la preordinazione del vincolo dell'esproprio, per il quale sono
state fatte  le  necessarie comunicazioni ai  soggetti  interessati,  alle procedure espropriative e tali
osservazioni  non hanno evidenziato  punto  delle  criticità  di  natura ambientale,  territoriale  né di
compatibilità  geologica per cui la delibera che viene proposta altro non è che la ratifica di una
determina  conclusiva.  Questa  è  la  numero  48  del  25/01/1922  favorevole  della  conferenza  dei
servizi, ancora una volta con votata con modalità semplificate e asincrone

Presidente  del  Consiglio grazie  assessore,  si  apre  il  dibattito,  chi  vuole  intervenire?  ci  sono
domande? se non ci sono domande, passiamo alle dichiarazioni di voto. Ci sono dichiarazioni di
voto? se non ci sono neanche le dichiarazioni di voto, passiamo allora alla votazione del punto
numero 7, procedimento unico ai sensi dell'articolo 53, comma 1, lettera a, relativo alle opere di
realizzazione del corridoio ecologico fosso Rovacchiotto ed interventi di messa in sicurezza del
bacino collinari corrente Stirone ratifica delle conclusioni della Conferenza di servizi, approvazione
e disposizioni conseguenti prego, Segretario,



Segretario Generale sì, grazie, Presidente 
Massari, favorevole
Tedeschi,favorevole
Busani favorevole
Sartori favorevole
Spelgatti favorevole
Serventi favorevole
Rastelli favorevole
Gallicani, favorevole
Scarabelli, favorevole. 
Uni non partecipa al voto
Cabassa, Favorevole
Comerci astenuto
Pollastri astenuto
come prima. 2 astenuti, 11 favorevoli, un 1 non partecipa al voto.  

Presidente del Consiglio allora il punto numero 7 passa con 11 voti favorevoli, nessun contrario, 2
astenuti e un Consigliere che non partecipa al voto. 
Passiamo ora all' immediata alla votazione dell' immediata eseguibilità, sempre del punto numero 7.
Prego, Segretario 

Segretario Generale sì, grazie, Presidente 
Massari, favorevole
Tedeschi,favorevole
Busani favorevole
Sartori favorevole
Spelgatti favorevole
Serventi favorevole
Rastelli favorevole
Gallicani, favorevole
Scarabelli, favorevole. 
Cabassa, Favorevole
Comerci astenuto
Pollastri astenuto
come prima. 2 astenuti, 11 favorevoli, un 1 non partecipa al voto.  

come prima 2 astenuti, 11 favorevoli e 1 non partecipa al voto, prego Presidente, grazie Segretario,
Presidente del Consiglio l' immediata eseguibilità del punto numero 7 passa con 11 voti favorevoli,
nessun contrario, 2 astenuti e un Consigliere che non partecipa al voto. 
Passiamo ora al punto numero 8 Piano nazionale di ripresa e resilienza, attuazione componente 1
missione 6 area posta in via Carducci destinata alla realizzazione della nuova casa della Salute,
costituzione  di  diritto  di  superficie  a  favore  dell'azienda USL di  Parma,  approvazione  relatore,
Assessore Frangipane

Assessore  Frangipane    sì,  come  già  illustrato  in  Commissione,  siamo con  questa  delibera  a
costituire il diritto di superficie a favore dell' azienda usl perché? l' estate scorsa, in occasione dei
bandi della missione 6 salute. la programmazione di quelli che sono gli interventi, soprattutto gli
investimenti da parte dell' azienda USL  di Parma, quindi a livello provinciale ha visto un intenso
lavoro da parte  dei  comitati  di  distretto  e  in particolare della  Conferenza territoriale  alle  socio
sanitaria che ha cercato di costruire una programmazione che possa rispondere alle esigenze del



territorio, soprattutto post pandemia, e quindi in previsione dell'utilizzo delle risorse del PNRr per
missione  e  salute,  e  quindi  nei  vari  passaggi,  sia  all'interno  della  Conferenza  territoriale
sociosanitaria, dove siamo rappresentati dal Presidente del Comitato di distretto e per l' occasione
del PNRR, anche dal dai sindaci sede di ospedale, sono intercorsi tutta una serie di ragionamenti
rispetto all' utilizzo migliore di questi fondi e all'interno di questo è nata l' opportunità di utilizzare
questi fondi di investimento per una casa della comunità hub per il distretto di Fidenza, cioè il
PNRR ha  preso,  diciamo  così  spunto  da  quello  che  è  sempre  stato  un'  innovazione  a  livello
regionale con le case della salute e li ha chiamati case della comunità e ha deciso di fare un forte
investimento sulla sanità territoriale. 
Quindi è stata individuata la possibilità di fare una casa della comunità hub sul Comune di Fidenza,
sono poi iniziati i diciamo i lavori che a capire dov'era meglio ubicarla e questo lo abbiamo fatto in
collaborazione chiaramente con l' azienda USL, con l' assessorato ai lavori pubblici e in modo da
capire che potesse essere in una zona comunque del centro storico proprio per mantenere tutta una
serie di servizi all'interno del nostro centro storico. 
E' stato quindi individuata un' area tra via Carducci e via Malpeli, che poi, insomma, vedete anche
nella nell'elaborato allegato alla delibera e cosa succede che, essendo questa area di proprietà del
Comune ma sì, diciamo, le norme relative al PNRR richiedono che l' azienda usl ne sia ne abbia un
titolo di proprietà. Oggi andiamo a costituire questo diritto di superficie per fare in modo. Diciamo
che tutto  avvenga nelle  regole dei  fondi  europei,  della  programmazione e  dei  PNRR, perché è
quindi gli step, sono appunto che 28/02 occorre avere, diciamo, l' azienda deve avere questo diritto
di superficie perché entro il trentun maggio come poi leggete in delibera deve avere un a posto.
Diciamo così tutto in modo che 30/06 possa sottoscrivere il contratto istituzionale di sviluppo e,
come vedete  dalla  delibera,  c'è  un  discorso  relativo  anche agli  anni.  Quindi  sarà  un  diritto  di
superficie per quarant'anni a titolo gratuito, eventualmente rinnovabili, di ulteriori 30 come notate.
Si parla anche questo lo abbiamo anche un po' parlato in Commissione, è una parte, diciamo così,
dell'edificio  scolastico  ex  solari,  che  quindi  richiederà  una  frazionamento  catastale  che  sta
avvenendo. Inoltre,  oltre  al  discorso di  mantenere tutta  una serie di  servizi  essenziali  in centro
storico, c'è anche il discorso che la zona è una zona che è già stata oggetto di riqualificazione e
rigenerazione urbana e lo sarà ulteriormente con questo tipo di intervento in più, considerando che
la parte dell'edificio e questo lo vedrete che c'è in parte anche qua in delibera, la parte dell'edificio
scolastico nel momento in cui sarà libero, sarà oggetto di ridestinazione a funzioni pubbliche e di
interesse pubblico strettamente collegate alla casa della comunità hub e quindi questo permetterà di
implementare ancora di più tutto quello che è, sono questi tipi di servizi per la comunità.
Aggiungo quello che mancarci mancava in Commissione e che ho chiesto all' azienda ed era quello
relativo al fatto di come è un primo, una prima progettazione rispetto a questi 1500 metri quadrati
su due livelli. E adesso ve li leggo nel senso che questo è una prima progettualità che ci hanno
mandato. Allora ci sarà un piano terra, un' area di accettazione reception, 15 ambulatori medici di
base,  quattro  ambulatori  per  specialisti,  un  ambulatorio  infermieristico,  il  CUP,  archivi,  servizi
igienici, chiaramente un primo piano con sei ambulatorio, infermieristici, il punto prelievi, quattro
ambulatori per i pediatri e un punto di accesso per l' assistenza domiciliare di base. Lo studio, una
ufficio per i servizi sociali e i soliti, insomma servizi igienici, cose così.
Il totale del valore che quindi viene finanziato come investimento sul PNRR è di circa 3 milioni e
poco più di 3 milioni. 
Avevamo anche ragionato del tema di i tempi, nel senso che in delibera ci sono quelli relativi a del
del motivo per cui stiamo prendendo questo atto. gli altri tempi sono questi. I tempi stimati sono
31/12 di quest'anno, la termine dei progetti definitivi 31/12/2023 affidamento lavori 31 aprile 2026
il fine lavori con il 30/06, termine dei collaudi e la fine di agosto, l' attivazione della TUA del 2026,
io credo di non aver dimenticato nulla. Visto che buona parte di tutto il lavoro iniziale, soprattutto
per la è l' individuazione di questa opportunità su Fidenza l' ha seguita più il Sindaco se vuole lui
aggiungere dei pezzi chioschi. Ho dimenticato sennò io ho terminato.

Presidente del Consiglio grazie Assessore. 



Sindaco sì. sì, no, più o meno è stato spiegato tutto. è un intervento più importanti che si fanno
negli stretto di Fidenza, fa parte di un equilibrio che sia la Giunta a livello provinciale, tra tutti i
distretti, a Fidenza, così anche per conoscenza, è giusto che si sappia verrà realizzato sempre con lo
stesso linea di finanziamento la centrale operativa territoriale presso l' Ospedale di Vaio, che sarà
sostanzialmente una centrale h 24, per coordinare i servizi territoriali, sociosanitari.
L' individuazione nella location di questo immobile è stato individuato col Comune e con la volontà
che abbiamo ribadito,  anche con individuazione delle  attuali  case della  salute,  di  mantenere in
centro alla città questo importante servizio, in questo caso a in centro, ma nello stesso tempo vicino
ai parcheggi, vicino alla stazione degli autobus dalla stazione.

Presidente del Consiglio  grazie per il dibattito, chi vuole intervenire? consigliere Cabassa. 

Consigliere Cabassa sì,  io non ero in Commissione e quindi un po'  di capire, il  tutto conosca
alcune domande che sono state fatte in Commissione, abbonate vide accedesse, quindi vedo che è a
rimettere la palestra della scuola. E adesso i tempi da quello che ho sentito si va avanti qualche anno
e  mi  auguro  che  finalmente  ha  sempre  dell'idea  di  buttarla  giù  e  rifarla  Collodi,  almeno  nel
sistemarla che i bambini tornino nella loro scuola, però visto che siamo lunghi, da ormai sa quanti
anni la colloqui se questi bambini restano nel solari non hanno più la palestra primo problema,
quindi, come si pensa di risolvere questo? e poi mi chiedo, tutti i soldi spesi finora e alle varie case,
salute sparse adesso visto spostate, vista avviata e amata alle varie e che alla fine, è vero, aveva
speso …., ma sono sempre soldi pubblici, quindi è vero che questa, da quello che si è capito sarà
decisamente un' ottima soluzione sarà il parcheggio sarà aree coperte visto che era stata fatta un'
interrogazione anche dal consigliere come ha sì, persone che aspettavano sotto l' acqua e rientrare e
né in quella dove attualmente adesso, quindi, insomma, ci auguriamo che vada tutto in porto nel più
breve tempo possibile, rimanendo il problema della palestra. 

Presidente del Consiglio  altri interventi così ne raccogliamo le domande per poi. non ci sono in
altri interventi. prego, consigliere Pollastri. 

Consigliere Pollastri grazie, Presidente Fidenza, ha diritto, come da normativa regionale, ad una
vera casa della Salute di media alta intensità, perché quella di via Mazzini non ne ha assolutamente
le  caratteristiche  e  si  è  voluta  etichettava  in  quel  modo  solo  per  mera  propaganda  elettorale.
Prendiamo  atto  che  ha  collocazione  per  questa  nuova  casa  della  comunità  che  noi  avevamo
individuato  in  campagna  elettorale  era  logisticamente  adatta,  tant'  è  che  questa  delibera  la
ripropone. Poi per quanto riguarda i finanziamenti, nello specifico la missione 6 ad investimento 1.1
prevede un finanziamento di 2 miliardi per 1350 case della comunità e presa in carico della persona
le caratteristiche sono vincolanti, in questo caso non possono essere non rispondenti alla normativa
rischiando la perdita del finanziamento, cioè devono essere strutture sociosanitarie per una risposta
integrata ai bisogni di salute e di assistenza della popolazione provviste di punti unici di accesso alle
prestazioni sanitarie, servizi sociali per anziani e persone fragili, servizi dedicati alla tutela della
donna e del bambino e dei nuclei familiari e consultori. 
Il  personale previsto comprende équipe multidisciplinari di professionisti  della salute,  medici di
medicina generale, medici specialisti, ci infermiere di comunità e assistenti sociali. Quindi nel 2022
dovranno  essere  approvate  almeno  1350  progetti  idonei  per  l'  indizione  della  gara  per  la
realizzazione delle case della comunità. Speriamo che Fidenza sia idonea e rientranti in questi 1350
progetti. Nel 2023 dovrebbero essere stipulati contratti indette le gare per la realizzazione di queste
case  della  comunità  nel  2026 conclusione  dei  lavori  ma  vedi  nuova ala  Di Vaio,  l'  esperienza
insegna. Sappiamo tutti che potrebbero essere non so non essere sufficienti vista la lentezza dovuta.
La burocrazia è grave deficit in cui versa la sanità nazionale regionale e qui è di questi giorni la
notizia sul buco di 2 miliardi 800 milioni in Emilia Romagna nella sanità post Covid.
Molte Regioni rischiano di andare in piano di rientro, la nostra Regione ha ripianato a settembre e di
dover tagliare la spesa, mentre proprio mentre dovrebbe scattare il PNRR, il problema è che i due



miliardi in più previsti per il Fondo sanitario 2022 a sentire le regioni, non basterebbe o a ripianare i
conti  e  al  contempo  innalzare  gli  investimenti,  soprattutto  per  il  personale  necessario  per  l'
attuazione del PNRR. E così il paradosso è che, senza quelle risorse che le ragioni, le Regioni hanno
speso in più da far fronte alla pandemia, molti di loro rischiano di andare in disavanzo e di far
scattare la tagliola dei piani di rientro, vanificando di fatto l' attuazione del PNRR, cioè si rischia un
corto circuito. Questo ci conferma che, vista la tempistica, la casa della Salute odierna che casa
della salute non è rischia di restare nell' attuale sede ancora per molto tempo.
Noi  monitoreremo le  fasi  di  applicazione  del  progetto,  chiedendo al  Sindaco,  all'  Assessore  di
seguirlo in Commissione. L' evoluzione alla presenza anche dell'azienda sanitaria. Grazie 

Presidente del Consiglio altri interventi. il Presidente, prego Consigliere,

Consigliere  Comerci si  stanno  discussione  in  Commissione  che  tratta,  ringrazio  l'  Assessore
Frangipane, è stata abbastanza esauriente, però è venuto fuori. una risposta un po' sibillina, in una
mia domanda, dove ho detto che probabilmente questo. questa situazione, questa proposta che noi
andiamo  approvare  questa  sera  ha  un  tempo  quasi  arrivare  fino  al  2026.  se  va  tutto  bene,
tralasciando  quello  che  ha  detto  il  collega  Pollastri  di  com'  è  la  situazione  sanitaria  a  livello
nazionale a livello regionale, se noi riusciamo ad arrivare. questi finanziamenti poter finire la casa
della Salute non vorrei,  come diceva anche il collega Cabassa nelle mie insistenze che ho fatto
tramite la stampa, tramite interpellanze e di quello che è successo alla alla casa della Salute odierna,
insomma. 
Speriamo  che  non  penso  a  questa  struttura  abbastanza  faraonica.  ma  penso  di  trovare  una
sistemazione idonea alla casa della unità, come da qualche tempo si parla come casa, non più case
della salute, come diceva l' Assessore in Commissione, ma casse della comunità.
Per me quello che nuoce adesso, in questo momento non vorrei che si facesse la fine della scuola
Collodi non vorrei che si facesse la fine della Caserma dei Carabinieri, non vorrei che si facesse la
fine della proposta della caserma della Finanza, abbiamo molte opere in cantiere. 
So che so che il Sindaco le segue con un' importanza, però le problematiche legislative ed esecutive
della nostra Italia lo sappiamo tutti come vanno a finire, prendete ad esempio della Caserma dei
Carabinieri, avevamo fatto tutto, anche ho provato anche la spesa per le pulizie, anche quello fa
quindi ancora oggi siamo nel 2022, è ancora abbiamo la caserma dei carabinieri in quel senso lì e
tutti sappiamo quotidianamente che tutti passiamo da quella via lì. 
Quindi la mia proposta stasera, indipendentemente che siamo, abbiamo avuto i finanziamenti di
questa residenza. del PNRR, importante che troviamo una sistemazione adeguata alla casa della
Salute tra virgolette comunità, che abbiamo adesso sono stati dati gli spazi a disposizione? Bastano?
Questa è la mia domanda, indipendentemente di quello che andiamo a approvare questa sera ai
cittadini interessa in questo momento che ci sia una cassa della comunità comoda per la propria
comunità nello stesso parole propria comunità, questo, signor Presidente, la mia domanda aderente
al futuro della nuova casa della salute.

Presidente  del  Consiglio grazie  altri  interventi.  ci  sono  altri  interventi?  passiamo  allora.  alle
risposte prego, Assessore Francipane o Sindaco chi? 

Assessore Frangipane ho fatto la domanda era nel fondamentalmente, penso, sia del quella dica
basta, metto al discorso anche perché non era in Commissione il. lì  il,  lo spazio relativo, sia la
palestra che alla Serrano e però da quello che ho capito in questo momento si costituisce un diritto
di superficie per poi portare avanti una serie di cose, poi è chiaro che nella progettazione, se sia
possibile salvare poi la palestra nella progettazione, qui questo è parte degli obiettivi, ok rispetto
invece al discorso del consigliere come ANCI, che in parte abbiamo già un po', ho ragionato in
Commissione anche perché era presente il consigliere Toscani, c'è un discorso che, al di là del 2026
e delle mura, diciamo così e quindi in un investimento di tipo di infrastruttura, insomma rispetto alla
casa della comunità, casa della Salute, quello che sta avvenendo negli ultimi mesi relativamente a



un  ricambio,  diciamo  così  generazionale  rispetto  ai  medici  di  base,  ha  comportato  alcuni
spostamenti e a un' implementazione di un' attività ambulatoriale tipica di quello che avviene in
casa della Salute nella negli spazi del Gruppo condivisione che sta, diciamo così strutturandosi in un
modo che, da un certo punto di vista, si può arrivare nel lavoro ben prima del 2026. a fare tutta una
serie di percorsi e di tipo ambulatoriale e per le persone.
Ecco e infatti i medici stanno interloquendo con l' azienda usl in questi mesi proprio per capire
come proseguire e non certo attendere il 2026.
Poi, rispetto ai fondi europei, mi sembrano e mano diciamo così, il fatto che siano fondi europei
hanno dei delle scadenze e molto precise e sta a noi chiaramente mantenere queste scadenze, perché
non credo che ci daranno delle deroghe. Ecco e quindi su cui questo non credo che lo rischieremmo.
Ecco perché di solito l' Unione europea cerca di anticipare rispetto a determinate cose, più che di
posticipare quindi sicuramente sarà molto volentieri una parte da condividere insieme step per step
in Commissione.
Poi non so se l' architetto vuole aggiungere qualcosa, 

Sindaco nessun c'è o non c'è nulla di particolare è stato spiegato, insomma, la scelta oggi a questa
via di concedere a questo spazio. per realizzare la casa della Salute con i fondi PNRR era a cura
dell' azienda usl di Parma fino a questo e poi tutti lo vorremmo bella, grande, subito già Ponta però
chi ha fatto l' amministratore, come ha detto Comerci in qualche occasione sa che, un mestiere fatto
anche di tempo di pazienza, di fatica e questo è uno di quei passaggi.
Poi ci sarà tutta una gestione che cambiava, settore, non sarà più sociale, ma va fatto su settori nei
nostri uffici che in collaborazione con l' esistente il cantiere, le cose un po' questo tema dopo.

Presidente del Consiglio grazie, passiamo allora se è la dichiarazione di voto. chi vuole fare la
dichiarazione  di  voto?  nessuno.  non  ci  sono  dichiarazioni  di  voto  forzato,  la  mano  prego
Consigliere. 

Consigliere Uni grazie, fa molto piacere che l' azienda ASL individua ed abbia amato una vera casa
della Salute nella stessa posizione nello stesso edificio di come l' avevo proposto, presentato prima
delle elezioni del maggio 1019, per raccogliere-  vicino al microfono, signor Presidente, che non
succede. come? non si sente Consigliere se sta più vicino al microfono, - va bene lo ma fa molto
piacere  che  l'  azienda  ASL individui  ed  abbia  confermato  nella  casa  della  Salute,  nella  stessa
posizione e dello stesso edificio di come l' avevo posta è progettata prima delle elezioni del maggio
2019 per la coalizione Scarabelli Sindaco cioè nell' area ex Solari.
Ora nonostante le mancanze chiaro, e confronto di idee con la maggioranza, la ASL, la individuato
dove noi l' avevamo ubicata, cioè centrale vicino ai servizi dei collegamenti viari e ferroviari con
molti parcheggi nelle vicinanze, quindi con soddisfazione seguiremo in modo costruttivo le varie
fasi della realizzazione, quindi per il nostro voto sarà favorevole. 

Consigliere Comerci signor Presidente, si vuole intervenire, sì, grazie la mia dichiarazione di voto.
volevo volevo ringraziare l' Assessore di competenza. per quanto ancora risposta sulla casa della
salute attuale, che si va sempre in quattro capitoli che si va sempre a un miglioramento e per quanto
la cassa la cassa della salute del futuro rinnovo, il mio voto è favorevole, e siamo qui a monitorare
quotidianamente e da parte mia c'è sempre l' aiuto morale consiliare e istituzionale che posso dare
nelle varie Commissioni se saremo …. grazie 

consigliere Spelgatti, prego 

Consigliere Spelgatti sì, grazie Presidente. al di là delle polemiche, ha fatto sull'attuale casa della
Salute,  ci  tenevo  a  precisare  che  l'  esperienza  insegna  sempre  a  fare  meglio  e  noi  come
maggioranza,  quindi,  siamo molto felici  che par Fidenza e per il  nostro territorio,  per il  nostro
distretto arrivino i soldi del PNRR, che appunto si utilizzano per rigenerare ulteriormente un' area



molto vicino al centro, appunto sottolineo appunto l' ubicazione della prossima casa della della della
salute e speriamo di continuare su questa strada e quindi noi, come maggioranza votiamo a favore 

Presidente del Consiglio grazie. consigliere, Spelgatti, Consiglieri Scarabelli, 

Consigliere  Scarabelli  no,  io  mi  aspettavo  delle  scuse,  invece  veniamo  ancora  etichettati  che
facciamo polemiche su quella che a voi chiamate case della salute, ma c' era una casa della salute in
cui c' erano dei proclami che ci siamo voluti stadi medici di basi, non è stato fatto neanche il punto
prelievi cioè nulla di tutto quello che era stato promesso adesso è soltanto stato fatto un trasloco del
punto prenotazione che a un primo passo San Michele quindi non possiamo chiamare a casa della
salute quindi, i vostri obiettivi e Rafale. Immagino quindi avere tutti i vari servizi. 
Trovo  oggi  non c'è  quindi  durante  la  pandemia  abbiam,  visto  che  tanti  Comuni  hanno potuto
usufruire della casa della Salute, passo miste, somministrare i vaccini, avere dei punti di riferimento
durante la pandemia a Firenze, direttore, è stata chiusa. In un periodo di pandemia, quindi ben
volentieri son ben contento del cluster PNR. Avremmo ciò che si era detto che già avevamo, che in
realtà  non  è  mai  stato  fatto.  Sono  una  o  una  grande  soddisfazione  per  l'  ingegner  unica.  Va
individuato in quell' area la casa della Salute, quindi sono un grande sostenitore, anch' io, di tutto
quello  che  verrà  fatto,  quindi  anche  il  mio  voto  sarà  favorevole  e  speriamo  che  riusciamo  a
concludere proprio per Fidenza nel migliore dei modi, questo progetto grazie.

Presidente del Consiglio  altri interventi. passiamo allora alla votazione del punto numero 8, Piano
nazionale di ripresa e resilienza, attuazione componente 1 missione,  6 area posta in bici  in via
Carducci,  destinata  alla  realizzazione  della  nuova  casa  della  Salute,  costituzione  di  diritto  di
superficie a favore dell'azienda USL Parma approvazione prego, Segretario, 

Segretario Generale grazie, Presidente,
Massari, favorevole
Tedeschi,favorevole
Busani favorevole
Sartori favorevole
Spelgatti favorevole
Serventi favorevole
Rastelli favorevole
Gallicani, favorevole
Scarabelli, favorevole. 
Uni favorevole
Cabassa, Favorevole
Comerci favorevole
Pollastri favorevole

 favorevoli unanimi. 

Presidente del Consiglio allora il punto numero 8 basta con il voto di tutti favorevoli, favorevoli
all'  unanimità,  passiamo  ora  alla  immediata  eseguibilità,  sempre  del  punto  numero  8.  Prego,
Segretario 

Segretario Generale grazie, Presidente,
Massari, favorevole
Tedeschi,favorevole
Busani favorevole



Sartori favorevole
Spelgatti favorevole
Serventi favorevole
Rastelli favorevole
Gallicani, favorevole
Scarabelli, favorevole. 
Uni favorevole
Cabassa, Favorevole
Comerci favorevole
Pollastri favorevole
 14 favorevoli, unanimità, 

Presidente del Consiglio grazie Segretario, il punto numero 8. L' immediata eseguibilità passa con
14 voti favorevoli all' unanimità. 
Passiamo ora al punto numero 9, variazione al DUP e al bilancio di previsione finanziario 2022-
2024  per  adeguamento  alle  disposizioni  di  cui  all'articolo  1  commi  da  583  a  587  della  legge
30/12/2021 numero 234 Approvazione relatore, Sindaco. prego, Sindaco. 

Sindaco con questa delibera si propone di variare il dubbio e la parte del bilancio di previsione,
appunto. affinché si possa riconoscere le nuove indennità di funzione agli amministratori, Sindaco e
Giunta comunale, il Presidente del Consiglio
E'  una  delle  novità  di  maggior  prelievo  della  legge  di  bilancio  1022  per  quanto  riguarda  il
riconoscimento del ruolo degli amministratori locali è sicuramente parziale, incompleta, ma è una
novità che tra tutti gli schieramenti politici, da anni veniva chiesta come ANCI il commercio con
anche come partiti politici al Parlamento e con la legge di bilancio 22 questo riconoscimento è stato
dato.
Alla luce quindi,  della legge che ha previsto, appunto. bilancio statale 2022 è stata rideterminata la
montagna, la modalità con la quale vengono calcolate indennità di funzione, appunto dei sindaci,
che vengono sostanzialmente parametrati al trattamento economico complessivo dei Presidenti delle
Regioni, che viene individuato in 13800 euro al mese, a cui si applica una riduzione percentuale che
variabile in funzione della popolazione del Comune come risulta dal censimento ufficiale e va da un
minimo del 16% dei Comuni sotto i 3000 abitanti ad un massimo del 100%.
Per i  Comuni metropolitani per i comuni della fascia compresa tra 10 e 30000 abitanti  dove si
colloca Fidenza la percentuale fissata al 30% ed è fissata, quindi è determinata quindi in un importo
che viene rideterminato il 4140 euro al mese definito, questo vengono poi definiti importi per la
figura del  vicesindaco per  la  figura degli  assessori  e per  la  figura del  Presidente del Consiglio
comunale. 
Dal momento che si tratta di una mera attuazione ad una disposizione di legge a seguito di un
chiarimento anche dell'ANCI e di vari organismi, l' applicazione delle misure minime sono state
definite dalla norma che prevede una gradualità di reintegro da parte dello Stato di queste somme l'
applicazione di misura minimo delle indennità spettanti a favore del Sindaco, del vicesindaco e
assessore del presidente decorrono dal 01/01/2022, tuttavia la legge di bilancio ha previsto che sia
possibile adeguare la misura integrale, quindi quella regime già a partire dal 2022, nel rispetto però
degli equilibri del bilancio, ravvisando però in questo caso l' opportunità che sia espressa a questo
indirizzo da parte del Consiglio mediante una deliberazione che è appunto questa.
A tal riguardo se una scelta e gli amministratori, nello specifico i Sindaci, ma non solo, perché in
quell'assemblea c' erano anche altri amministratori, ma l' Assemblea dei Sindaci della Provincia ha
invitato  i  Consigli  dei  Comuni  della  provincia  di  Parma  avere  efficacia  qualora  vi  siano  le
condizioni per conosci mento. che si possa applicare fin dal corrente anno l' indennità nella misura
prevista a regime, ed è quello che stiamo proponendo al Consiglio alcuna quindi, per inciso, la
differenza di trattamento tra quello che è previsto come minimo e la richiesta che viene fatta e
avanzata in tutti i Consigli comunali della provincia di Parma e non, in quanto questa assemblea è



stata partecipata da praticamente tutti i Comuni, credo quan to 1 42 Comuni su 44 e all' unanimità
con  un voto  unanime.  ritiene  praticamente  la  differenza  consta  di  un  delta  delta  presso  molto
trasparenti  e chiave lì  647 euro per il  Sindaco, 357 del Vice 291 per gli  Assessori,  582. per il
Presidente del Consiglio comunale e gli assessori, che sono liberi professionisti. a parziale ristoro,
della maggior spesa per gli enti locali e che quindi che dovranno sostenere questo riconoscimento
alla legge di bilancio stanzia delle risorse che saranno incrementali, quindi partiranno nel 2022, con
un importo che viene indicato in relazione ai 110 milioni per il 2023 160, tra il 2024 di 230.
Per  estrema  correttezza  va  sottolineato  ed  è  stato  anche  oggetto  di  critica  da  parte  degli
amministratori, in anci non è stato tenuto in minimo conto il riconoscimento dei gettoni di presenza
o  comunque  degli  emolumenti  per  quanto  riguarda  il  Consigliere  di  nessun  tipo  di  Consiglio
comunale che siano un Consigli Metropolitani o consigli comunali semplici come quelli nella quale
noi consiglieri siete.
Però, insomma, è giusto che venga detto questo, io credo che, per quanto non sia vietato e nemmeno
illegittimo il fatto che gli amministratori votino la loro indennità, credo che io e la consigliera e la
Presidente del Consiglio, io e la Sartori sì, resti in aula ma non si partecipi al voto ma per una
questione di stile dopodiché è ovvio che non è né vietato né illegittimo in quanto la determinazione
dei compensi come quelli di Giunta la fa la Giunta quindi, e quindi del Consiglio, 

Presidente del Consiglio sì. interventi. qualcuno vuole intervenire? consiglieri Scarabelli

Consigliere Scarabelli  è un punto molto antipatico, questo nel senso perché andare a decidere di
senso, anche perché qui è tutto il pacchetto, quindi non è né a personale oppure se un Assessore
piuttosto che un altro. 
Certo  quello  la  delibera  e  chiede  di  anticipare  quello  che  poi  diventano  lo  Stato  di  farlo
gradualmente siamo in un periodo in cui, con gli aumenti delle del caro prezzo e tutto le persone, le
aziende sono in preda di grandi difficoltà e si chiede di aumentare di punto in bianco anticipare
quelli che potrebbero essere, che permette comunque la norma degli aumenti,  di cui per alcune
persone, nel senso la politica non è principale lavoro nel senso si vede, ad esempio, che il Sindaco
vicesindaco sia hanno anche altri lavori infatti partecipano non avendo poi all'aspettativa, prendono
soltanto la metà dell'indennizzo del della loro carica che effettivamente, per la quantità di lavoro che
svolgono per la comunità non è tanto, ma che comunque di si vede impegnati quotidianamente di
notte di sabato e domenica, nei festivi non festivi.
Ciò  non  toglie  che  comunque  andando  umanizzare  i  dati  ad  esempio  che  il  2021,  nonostante
abbiamo un Sindaco che non è a tempo pieno per il comune di Fidenza che lavoro avrei chiesto il
Comune e la sua azienda, per la quale lavora ha richiesto alcune di Fidenza, circa 30000 euro di
rimborso di, praticamente il rimborso al datore di lavoro per le ore effettuate durante, diciamolo,
vanno male, altrimenti non funziona da Sindaco che un Sindaco a tempo pieno sarebbe costato
meno, ecco questo alle casse dello Stato, quindi se è costato 10000 euro in più, abbiamo un Sindaco
part-time con ogni tanto rimborso. 
Poi dopo c'è una cosa che diventa anche difficile poter noi giudicare quello che fate, che come
darvi l' aumento, secondo me dovreste partecipare al voto, cioè questo è mi diventa più difficile, ma
è partecipare al voto su un lavoro che fate voi, ecco, questa era solo una mia considerazione che
volevo fare. 

Presidente del Consiglio altri interventi. consigliere Cabassa. 

Consigliere  Cabassa  ascoltando  una  precisazione  del  Sindaco,  diceva  che  i  rimborsi  statali
presumono,  vengono scagionati  e  gli  anni  diciamo in crescendo quindi  110 160 e i  vari  valori
Kadar,  mentre  mi  sembra  d'  aver  capito  in  Commissione  che  chiedeva  l'  aumento,  o  già  da
quest'anno e quindi questo può comportare dei problemi nel senso della di bilancio perché lo Stato
rimborsa una cifra più bassa iniziale prevedendo appunto gli aumenti siano scaglionati in questa in
questo triennio mentre qui ne uscirebbero. nelle casse comunali una quantità maggiore, questa è una



prima curiosità.
Un' altra cosa invece che chiedevo a premetto il ruolo sindaco, assessori, se si impegnano come mi
sembra di vedere l' ha detto anche il consigliere Scarabelli impegnate sicuramente le cifre che c'
erano prima sono, sì, sono basse, insomma c'è poco da fare o uno ha un patrimonio dietro cospicuo
oppure la vita politica, se la dimentica e magari a volte rischiamo anche di perdere nelle persone
valide  perché  non possono permettersi,  non possono permettersi  di  perdere  il  proprio  lavoro  e
quindi  sicuramente  anche  per  l'impegno  appunto  H  24  del  Sindaco  per  esempio,  in  caso  di
problematiche serie è giusto riconoscere un aumento.
Chiedo perché in Commissione mi è stato risposto forse non ho formulato, veniva la domanda o non
c' era chi poteva darmi una risposta in questo caso magari essere ah io qual è l' impegno con il
termine  giusto  anche di  responsabilità  del  Presidente  del  Consiglio,  che  viene  equiparato  a  un
assessore e però, insomma, almeno io personalmente lo vedo solo nel Consiglio comunale e viene
svolto una volta al mese, anzi il periodo di pandemia pandemia da quattro mesi e non abbiamo fatto
nemmeno un Consiglio comunale ora, avere lo stesso, la stessa indennità di un assessore e quasi
quella di un Sindaco che hanno, secondo me ben altro impegni perché se qualcuno vuol far bene il
proprio dovere, almeno una giornata al cioè tutta la giornata deve stare in Comune o almeno, due
terzi tre quarti della giornata, la debba stare in Comune, le cose Arcosu sino a e mi chiedo come mai
mi è stato detto che equiparato per legge al all' Assessore, però ecco, mi sembra un attimino così
non corre alla cosa vista da fuori e poi ribadisco chiedevo quali sono le responsabilità e e l' impegno
fit,  cioè  l'  impegno  materiale,  ecco  di  tempo.  sennò,  insomma,  stona  un  pochino,  ecco.
Eventualmente, dichiarazione di voto, la faccio

Presidente del Consiglio  altri interventi. altri interventi. se non ci sono altri interventi. adesso si è
parlato tutto quello che si doveva connessione. eh. 

Sindaco posso rispondere, voglio dire-  ecco chi risponde al consigliere Cabassa-   rispondono nel
modo, insomma, più tecnico possibile perché, insomma? è ovvio che è una norma strana, questa,
che prevede di autodeterminarsi  le  cose,  motivo per  cui  avete  trovato negli  atti  politici  tipo la
delibera  dei  Sindaci  della  provincia  di  Parma,  una  unanimità,  perché  è  una  riflessione  che  ho
soprattutto per chi ha fatto l' amministratore ho guardato qual è l' impegno e le responsabilità che ci
sono nel fare gli amministratori, e quindi capisce un po' un po' la cosa, tant' è che il rammarico è che
tutti ritengono che non sia adeguatamente riconosciuto, invece, l' impegno dei consiglieri comunali
banalmente. 
Indipendentemente dal costo del gettone, quasi incredibile che sia uno sia, prenda un gettone, sia
che faccia un consiglio che dura 10 minuti  o che è in Consiglio otto ore. 
Così tanto per dirne una no. Ma, detto questo prima volevo rispondere al Consigliere al consigliere
Scarabelli, se il Sindaco facesse andassi in aspettativa come qualsiasi altro amministratore, non solo
gli va riconosciuto l' indennità piena, ma gli va riconosciuto il 50% di tutti gli oneri contributivi.
Quindi non è più, come magari immagino abbia fatto, il calcolo prende rimborsi delle ore previste
dal  testo,  unico  per  le  ore  di  assenza,  dal  lavoro  che  moltiplica  per,  ed  è  somma all'indennità
dimezzata perché non tornano i conti perché, qualora il Sindaco andasse in aspettativa, prendere l'
indennità piena e poi a questa va sommata, il 50% di tutti gli oneri contributivi, perché comunque
quelli devono essere garantite al dipendente.
Detto questo, questo problema eventualmente c' era con indennità basse, con indennità alte in realtà
viene addirittura superato anche facendo quel calcolo.
Rispetto  alla  Presidenza  del  Consiglio  Comunale,  noi  possiamo  fare  tutte  le  valutazioni  che
vogliamo, l' indennità al Presidente del Consiglio Comunale, i comuni superiori a 15000 abitanti
dove è prevista la figura è dovuta per legge ed è il testo unico a stabilire, che così è e stabilisce
anche qual è la percentuale. Poi possiamo anche discutere o meno se c'è una proporzione col ruolo
degli  amministratori  o  meno,  poi  mah  mah  insomma,  diventa  una  discussione  tra  di  noi.
Sicuramente il Presidente del Consiglio comunale non esaurisce con il Consiglio comunale il suo
compito, ma vi è tutto un lavoro di preparazione, di documentazione e di coordinamento di tutta una



serie  di  attività  che il  legislatore ha previsto di  riconoscere.  Possiamo dire  qualcosa di  troppo,
qualcosa può proprio oggi, i confini sono queste.
Aggiungo che tra le richieste avanzate dal dai partiti dall' opinione, diciamo, degli amministratori al
Governo, sul tema Testo Unico e indennità non c' era solo l' indennità al, se ne ha parlato anche il
Congresso nazionale dei Comuni a Parma nello scorso novembre vi erano tutta una serie di altre
chiarimenti e i miglioramenti rispetto al rapporto che c'è tra le responsabilità degli amministratori,
nel rispetto ai dirigenti, rispetto  ad altri enti e al tema del riconoscimento di maggiori spazi, ad
esempio in termini di permiss, che non poteva fare meglio il proprio mestiere e poi tutto un capitolo
ancora aperto sulla responsabilità personale dell'  amministratore in tutta una serie di  campi voi
avete visto sulla stampa nazionale anche dei casi addirittura assurde nel quale gli amministratori
vengono coinvolti  per  delle  cose di  cui  non si  riesce a  capire  come potrebbero mediare,  avere
influito in un modo che non vuol mica dire avere farà il Sindaco pretendendo il lascia passavo l'
impunità, anzi stanco però, insomma, sappiamo tutti che c'è un divario enorme tra quello che accade
a volte quello che sarebbe poi  corretto accadesse. ho finito. 

Presidente del Consiglio  grazie, pensiamo allora e le dichiarazioni di voto. dichiarazioni di voto
prego Consigliere Cabassa. 

Consigliere Cabassa ringrazio il Sindaco per la spiegazione molto chiara che sia una cosa di legge,
questa  equiparazione  nella  fase  in  Commissione.  e  lo  accettiamo.  il  mio  voto  sarà  favorevole
perché, come ho spiegato prima, sicuramente certi ruoli hanno delle responsabilità enormi e quindi
è giusto riconoscere un'  indennità si  sa magari  un buon a in quei quattro mesi non vi ha fatto
neanche un Consiglio, presumo poca attività a del Presidente del Consiglio che ne so devolvere
qualcosa, qualche associazione in cui una proposta, grazie. 

Presidente del Consiglio  le e quando uno fa qualcosa lo fa in modo personale e senza dirlo alle
altre persone, non forse l' ho già fatto, eh però lei non lo sa, ecco. e dicasi altre dichiarazioni di voto,
sì, Presidente. prego, 

Consigliere  Comerci io  penso,  detto  tutto  quello  che  dovevo  dire  in  Commissione.  vorrei
aggiungere  qualcosa  di  quello  che  testé  Sindaco.  e  non  è  perché  è  il  Sindaco  questa  sera  su
dimostrare  niente  di  personale.  ma  come ha  parlato  lui,  come tutti  i  Sindaci  d'  Italia,  come il
Governo, nello stesso tempo di cui tutti facciamo parte, chi meno o chi di una parte o più dell'altra,
siccome le responsabilità non dobbiamo guardare Massari, Sartori, Malvisi, Frangipane e gli altri
colleghi Assessori dobbiamo guardare le istituzioni.
Le  istituzioni  rischiano  è  come  se  rischiano  colleghi,  non  ci  sono,  non  ci  sono  equiparazioni
economici di quanto rischiano. 
Non  è  a  livello  personale  del  Consiglio  Comunale,  diffidenza  o  dell'  amministrazione  una
diffidenza,  siamo 8000  comuni,  che  l'  unica  penalità  è  stata  quella  di  non.  di  non  pensare  ai
consiglieri. con una inseriamo qui Firenze, c' ha 20 euro e qualcosa di gettoni di presenza, ma anche
il Consigliere, come stasera, che ha votato le delibere o come il Presidente del Consiglio, che mette
la  firma,  alla  delibera  che  stasera  che  la  che  la  signora  che  la  la  signorina  responsabile  dei
Consiglieri chiama gli dice guardi, Presidente, deve firmare la delibera che è stata votata, vi sono
milioni e milioni di euro in quel momento che è stata votata, quella delibera colleghi, Consiglieri, e
quella delibera l' ha affermato il Presidente del Consiglio. 
Il Sindaco, come dicevo in Commissione, il Sindaco di 8000 comuni, ma non il Sindaco, il nostro
Sindaco  Massari  di  quanto  noi  ci  divide  la  politica,  ma  nello  stesso  tempo  l'  amicizia  esiste.
Responsabilità che non abbiamo neanche idea, come le dicevo, vi dicevo in Commissione il TSO, il
TSO, è una cosa delicatissima che può essere all' una alle 02, alle 03, alle 04, alle 05 o durante il
Consiglio come un atto di Consiglio.
A Natale mi è capitato a me ero qui a Natale un TSO e l' ho firmato anch' io quando ero Assessore
mi  hanno  chiamato  mi  ha  i  bambini  si  sono  spaventati  i  vigili  i  carabinieri  che  è  successo  è



successo,  qualcosa  so  anche  dal  punto  di  vista  psicologico,  di  quello  che  gli  amministratori
veramente non ci  sono economie di poter di poter equilibrare e di quello che prendiamo o che
prendono che abbiamo preso oppure le querele che si fanno, che dobbiamo pagare gli avvocati.
Dopo 10 anni arrivano a querela dobbiamo pagarla a spese nostre della nostra famiglia, dei nostri
figli, avete messo in conto questo, non parliamo di Fidenza, parliamo di 8000 comuni. Questa sera
andiamo a votare, non pensiamo ai personalismi di Massari o dei colleghi o delle o dei colleghi e
degli amici assessori o del Presidente, pensiamo gli 8000 comuni e sono in difficoltà i Comuni per
mafia, i Comuni per per per problemi enormi che noi non sappiamo.
Chi è il responsabile? il Sindaco e la sua Giunta e i Consiglieri che votano quelle delibere dove
vengono ricattati. liberamente economico è  pochissimo quasi niente e questo convitti, difendo fino
che sì, fino in campo che avrò che avrò spazio di potere, dire queste cose, che l' amministratore
prende sempre poco nei confronti della comunità e di quello che fa lo fa per passione. Il mio voto è
favorevole. 

Presidente del Consiglio grazie consigliere, qualcun altro vuole intervenire per la dichiarazione di
voto, consigliere Tedeschi e.

Consigliere Tedeschi grazie Presidente e buonasera a tutti e anch' io mi allaccio ovviamente al
discorso che ha fatto il Consigliere commerci, oggi quello che credo punto è che questo non sia un
voto, è un voto del Comune di Fidenza, ma in realtà questo voto ha una valenza che credo sia
politica e una valenza, quindi, che che sia per tutti. è un voto che non è personale, è un voto che
credo dia più dignità a chi amministra la città, perché è sotto battuta sempre tutti i giorni e da tutti.
Ricordiamo che dal 2000 che non c'è non c'è più stato, nessun tipo di aumento, ricordiamo che
siamo nelle nel periodo, abbiamo appena approvato e per la costruzione a casa salute opere da
milioni di euro, quindi siamo nel periodo del PNRR in cui le responsabilità aumentano ancora di più
in cui il carico di lavoro aumenta ancora di più e per questo appunto, ribadisco ancora il voto e
credo sia politico e quindi il voto del del nostro gruppo è a favore, grazie.

Presidente  del  Consiglio grazie  Consigliere,  altre  dichiarazioni  di  voto.  se  non  ci  sono  altre
dichiarazioni di voto. chi aH consigliere Uni

Consigliere Uni  allora anche non solo gli amministratori, ma anche i Consiglieri che un semplice.
gettone piccolissimo di presenza hanno delle responsabilità.  Io ho visto sulla mia pelle più una
semplice bolletta contestata, e non per i chiodi pagati e di qualcuno che ha navigato.
Per questo mio intervento lo faccio uguale lo stato deciso di aumentare le indennità del Sindaco del
vicesindaco  degli  Assessori  del  Presidente  del  Consiglio  Comunale  sono  aumenti  davvero
stratosferici. Pensate che il Sindaco di Parma e il Presidente della Provincia di Parma prenderanno
11000 euro al mese molto molto di più di un primario ospedaliero che sta in ospedale 40 ore a
settimana e poi, se manca per covid abbiamo visto questa settimana in Regione una decisione che
non gli è dato nemmeno una un bonus alla famiglia. 
Ma lo Stato ha deciso anche che in questo momento sono da corrispondere gradualmente spalmate
dal 2022 2023 2024. evita, evitando così un impatto pesante immediato sulla finanza pubblica. Ma
lo Stato commesso un errore ha lasciato via libera la facoltà di portarsi a casa degli aumenti anche
in un colpo, ed ecco servito il piatto lì, come un' allegra brigata di quote impone avesse deciso di
approfittarne con i soldi del bilancio. Ebbene sì, anche a Fidenza gli aumenti non saranno graduali,
ma tutti subito e questo lo decidete voi votando questa sera questa delibera che è uno sparo nel
cuore della povera gente, gli disse che è la legge, siete voi a decidere perché penso che tutti i soldi,
in una volta.
Serviranno chili di Maalox per digerire questa bella fatta con le bollette del gas di luce alle stelle,
con i prezzi in aumento insostenibile per tante famiglie anche a Fidenza. 
Potevate anzi dovevate applicare la legge nella versione più sobria e divi ed eticamente consona alla
crisi economica che stanno vivendo famiglie e imprese, ma vi è di più.



Indennità di questo livello per il Sindaco e il Presidente della Provincia e a Parma sono la stessa
persona impoverendo di esercitava le due funzione a tempo pieno, in quanto 11000 euro al mese si
può  anzi  si  deve  andare  in  aspettativa  dalla  arriviamo  invece  la  PECO  vi  fanno  nel  tragitto.
Cerchiamo Sindaco che invece dicono in Comune lo cerchi in Provincia, ti dicono che non certo in
Comune si unirà , in ogni tempo e in ogni luogo Stato. Ciò Stakanov è un fannullone che così, con il
permesso del lavoro del nostro Sindaco, risponde rimborsare ter scempi qualche decina di migliaia
di euro sottratti al bilancio comunale. ovviamente aspettiamo con altro di persone su Facebook della
nuova busta paga questa variazione di bilancio ovviamente lo sapete voi non..
Noi non vogliamo, nessuna può responsabilità per una scelta che con questa setta guarda solo all'
interesse quindi il nostro voto sarà contrario. 

Presidente del Consiglio grazie Consigliere. qualche altro intervento, qualche altra dichiarazione.
no, se non ci sono altre dichiarazioni,  passiamo alla votazione del punto numero 9 o mal fatto su
ah, scusi, non avevo visto, prego. 

Consigliere Scarabelli poi io, come ho detto prima. sull' impegno sulle responsabilità sono sono d'
accordo  che  devono  essere  retribuiti  più  è  il  momento  che  mi  lascia  un  attimino  un  pochino
perplesso,  perché  soprattutto  sulla  responsabilità  sull'  impegno,  sul  lavoro  ci  sono  anche  altre
categorie che in questo momento sono sono colpite. Io veramente non so cosa votare nel senso,
perché  è  giusto  che  l'  amministratore  prende  di  più.  Non  è  il  momento,  ecco,  quindi  io  non
parteciperò al voto perché non mi sento di dover giudicavano operato di altri. 

Presidente  del  Consiglio  grazie  Consigliere.  allora  non  ci  sono  altre  dichiarazioni  di  voto.
Passiamo allora alla votazione del punto numero 9 variazioni al DUP e al bilancio di previsione
finanziario 2022 2024 per adeguamento alle disposizioni di cui all'articolo 1, comma da 583 a 587
della legge tende 30/12/2021 numero 234 approvazione, prego, Segretario,

Segretario Generale grazie, Presidente,
Massari, non partecipo al voto 
Tedeschi,favorevole
Busani favorevole
Sartori rimango in aula ma non partecipo al voto
Spelgatti favorevole
Serventi favorevole
Rastelli favorevole
Gallicani, favorevole
Scarabelli, non partecipa
Uni contrario
Cabassa, Favorevole
Comerci favorevole
Pollastri contrario
 quindi ne quindi nessun astenuto 1 2. 3 non partecipanti al voto favorevoli. 9 favorevoli. 2 contrari.
9 2 11 e 14, allora, riepilogando né zero astenuti, 2 contrari, 9 favorevoli e tre meno 10 partecipanti
al vuoto bene. 

Presidente del Consiglio grazie Segretario, allora il punto numero 9 passa con 9 voti favorevoli, 2
contrari 0 astenuti e 3 consiglieri che non hanno partecipato al voto 

Consigliere Comerci mi scusi Presidente, se a livello volevo dire una cosa personale questo anche
a una mancanza di rispetto per questi indici che rischiano la vita quotidianamente contro la mafia.
Volevo dirlo perché si parla di  8000, sia ovvio,  - io però resto questo non si poteva ancora di
rispetto e con le istituzioni che porta la fascia tricolore è aperta a favore questo questo non lo so, lo



sentivo lo dovevo dire se è mancata una pena gravi afferiscono alla vita quotidiana da me- 

Presidente del Consiglio  l' ha detto grazie mi con continuità e non si può, non si può interrompere
la votazione scusate, ma è da Regolamento, non possiamo interrompere la votazione.
Allora passiamo adesso all'immediata eseguibilità del punto numero 9. Prego, Segretario. 

Segretario generale 
Tedeschi,favorevole
Busani favorevole

Spelgatti favorevole
Serventi favorevole
Rastelli favorevole
Gallicani, favorevole

Uni contrario
Cabassa, Favorevole
Comerci favorevole
Pollastri contrario

 ok, come prima 3 che non ho chiamato non partecipanti al voto. 0 astenuti 2 contrari, 9 favorevoli, 

Presidente del Consiglio  allora le unificata, grazie Segretario all' immediata eseguibilità del punto
numero  9  passa  con  9  voti  favorevoli,  2  contrari,  nessun  astenuto  e  3  consiglieri  che  non  ha
partecipato al voto. Passiamo ora al punto numero 10 Variazione al DUP e al bilancio di previsione
finanziario 2022 2024 per variazioni investimenti, Approvazione, relatore, Sindaco, prego, Sindaco.

Sindaco  a questa variazione di bilancio,  sentirsi  questa variazione di bilancio.  ci  permetterà  di
accedere  a  dei  contributi  per  investimenti  di  messa  in  sicurezza  degli  edifici  del  territorio  del
Comune ai sensi e in forza di una legge da 145 del 2018 che assegna i finanziamenti nel limite
complessivo di 250 milioni di euro all' anno per gli anni 20 dal 21 al 25 e 400 milioni di euro da che
avranno 26 e 450 milioni di euro per gli anni dal 27 al 31 e 500 milioni di euro per gli anni dal 32 al
33, come vedete da una norma che tutti gli anni finanzia, con parecchie risorse i Comuni e a un
contributo erariale che ha destinato solamente agli interventi su investimenti. Secondo  queste tre
priorità, la prima priorità è la messa in sicurezza del territorio a rischio idrogeologico, la seconda e
la messa in sicurezza di strade, ponti, viadotti, la cassa e la messa in sicurezza e l' efficientamento
energetico degli edifici, dando precedenza gli edifici scolastiche e ovviamente a tutte le strutture di
proprietà dell'ente e c'è un limite massimo il limite massimo per i Comuni superiori a 25000 abitanti
come Fidenza ai 5 milioni di euro.
Detto questo, la legge stabilisce appunto anche che chi aveva ricevuto per l' anno 21 parte di quel
finanziamento  può  accedere  a  nuovi  finanziamenti  per  un  importo  residuo  che,  considerato
nell'esercizio  21  okay quello  dell'anno,  non  è  stato  preso.  Questo  Comune  nel  21  al  risultato
beneficiano di contributi per complessivi un milione 950000 euro divisi in tre titoli, che sono già nel
nostro  bilancio  e  sono  250000  euro  per  le  vasche  di  laminazione  del  corridoio  ecologico  del
Rovacchiotto di cui abbiamo parlato prima. 800000 euro per la manutenzione straordinaria di strade
comunali comunali, 900000 euro per la manutenzione straordinaria di ponti comunali.
Nell' esercizio 22 resta da acquisire quindi potenzialmente il residuo di questo finanziamento, cioè il
residuo tra i 5 milioni e milioni 9 50 ammonta a 3 milioni e 50000 euro okay, e quindi con questo
provvedimento andiamo ad inserire  delle  previsioni  di  bilancio così  suddivise 950000 euro per
interventi di messa in sicurezza delle strade comunali;  950000 euro per lavori di messa in sicurezza
e  miglioramento  sismico delle,  nel  nostro  caso,  nel  caso  specifico  delle  officine  del  Centro  di
Formazione professionale CFT 800000 euro per lavori di messa in sicurezza del dell' area a rischio



idrogeologico del cimitero e SICCOMONTE quindi con il relativo ripristino strutturale, 350000
euro per intero perché i soldi qua al cimitero di circolante-  Quanti sono previste?-  800000 euro
come lavori di messa in sicurezza del versante, quindi per bloccare il movimento e per il ripristino
strutturale del cimitero tra 150000 euro per interventi messi in sicurezza, di un tratto in località
Tarasco del torrente Stirone. 
Oltre a questi, quindi, a questi 3 3 milioni e 50000 euro andiamo ad acquisire in bilancio degli altri
contributi  per  fini  per  investimenti  che  sono  finalizzati  alla  manutenzione  straordinaria  strade
comunali dei marciapiedi e dell'arredo urbano anche questi sono previsti in forza ad un decreto
decreto  del  Ministero  dell'Interno  del  gennaio  22,  il  quale  negli  anni  22  23  assegna  dei
finanziamenti e nel modo, nel caso specifico, nella fascia della nei nostri Comuni come Fidenza tra i
20 e 50000 abitanti, assegna un contributo per il 22 di 125000 euro per il 23 di 62500 euro e che
saranno destinati  per  manutenzione straordinaria  strade comunali  e il  marciapiede del  22 e  per
interventi  di  manutenzione  straordinaria,  sempre  strade  comunali,  marciapiedi  anche  per  il  23.
Acquisiamo un alto, una terza linea di finanziamento che in forza ad un' altra legge, la legge di
bilancio del 20 del 2020, che è la 160 del 2019, in questa il Comune beneficiario di un contributo di
130000 euro che si intende destinare al finanziamento degli interventi di ambientamento energetico.
Nel nostro caso specifico, andiamo a recuperare al patrimonio di degli impianti di illuminazione che
abbiamo convertito in legge una parte di corpi illuminanti che erano che rientravano in un altro
progetto che gli amministratori possono ricordare chiama anche che, insomma riconoscibile, col
nome di i lampioni Enel Solee. E' un progetto dell'  Enel che aveva visto acquisire da parte dei
Comuni copia illuminanti con tutta una serie di gestione. Quelli sono rimasti fuori. Una parte di
questi sono rimasti fuori dalla riqualificazione enorme che abbiamo fatto negli anni scorsi con la
conversione A LED e con questo intervento adesso andiamo a recuperare anche quello. 
Questo  cambiamento  di.  di  di  finanziamento,  perché  già  avevamo  previsto  di  fare  questa
operazione, adesso lo andiamo a finanziare con queste risorse previste dalla legge di bilancio 2020.
Questo cambiamento rende disponibili 130000 euro di risorse proprie comunali che erano proventi
edilizi,  che inizialmente avevamo previsto che a questo tipo di attività e che adesso andremo e
andremo a destinare ad un nuovo intervento e dossi o in in modo particolare destinato a gli ultimi
interventi per la messa in sicurezza del miglioramento del teatro,  che dovrebbero consentirci  di
completare  definitivamente  tutte  le  pratiche  e  i  lavori  e  gli  impegni  che  ci  siamo  presi  con
ovviamente i Vigili del fuoco, per completare il percorso di riconoscimento del della pratica di
prevenzione, incendi, della reazione a quella clamorosa delusione d' amore, esito e usate e

Presidente del Consiglio vi prego di tenere i microfoni spenti se non state parlando.

Sindaco  allora, concludendo, e vado a chiudere, approviamo la variazione alla seconda parte della
sezione operativa del DUP a seguito della variazione del programma delle opere pubbliche 22 24 e
la relativa modifica dell'  elenco annuale inseriamo nel nella nell'  annualità 23 dell'  elenco degli
investimenti in opere pubbliche l' intervento di manutenzione straordinaria strade comunali 62500
euro e apportiamo il  bilancio di previsione finanziario del 22 22 de il  Sole 24 le variazioni di
competenza e di cassa più all' inserimento di queste nuove opere grazie.
 
Presidente del Consiglio grazie Sindaco, chi vuole intervenire, 

Consigliere  Comerci  Presidente,  volevo  fare  una  domanda  per  quanto  riguarda  il  cimitero  di,
siccome anche che è e vuole intervenire allora Consigliere,  commercio intesa sullo schema per
quanto riguarda il cimitero di Chico, molte più che la stampa in cui ho fatto anche un' interpellanza,
se possiamo dare una risposta concreta 

Presidente del Consiglio qual è la domanda? 

Consigliere Comerci  se entro il  2022 si  riprende tutta  la  situazione che sappiamo decidere su



coloro,  insomma,  che verso una situazione molto  delicata,  ecco  se quei  soldi  sono destinati  al
cimitero della frazione tributo, cioè molto sentito nella città. 

Consigliere Comerci  altri interventi. ci sono altre domande, altri interventi, raccogliamo tutte le
domande, così poi il Sindaco risponde consigliere UNI, 

Consigliere Uni prego salve, volevo chiederle, nell' Allegato B che ancora indicato dei mutui da 3 a
6 milioni di  euro quelli  rimangono quindi sono confermati  occupa.  cioè nel momento in cui si
assesta, credevo per aggiornasse ma allegato B. 

Sindaco non è variato, quindi rimangono, non è un assestamento questo e abbiamo inserito queste
opere, quelli in mano. 

Presidente  del  Consiglio altre  domande.  altre  domande non ci  sono altre  domande.  non so  il
Sindaco vuole rispondere all' Assessore, al Consigliere commerci per il. 

Sindaco adesso magari chiedo anche supporto all' assessore Malvisi la valutazione sul cimitero di si
Comonte nella valutazione che stiamo facendo un piccolo cimitero che ha  dei grossissimi problemi
di movimento. quella porzione di collina, adesso ne abbiamo previsto questo tipo di investimento,
dopodiché  dovremmo  fare  il  progetto  fa  le  valutazioni  del  caso  e  verrà  quindi  valutato  in
Commissione io non so adesso Davide Malvisi, so che conosce meglio la cosa che. 

Assessore Malvisi come vi dicevo, l' approfondimento che sta facendo su diversi cimiteri, perché di
problemi  ce  ne  sono  tanti.  terremoto  autobus,  situazioni  complicate,  come  diceva  poc'  anzi  il
Consigliere, è chiaro che oggettivamente complesso come intervento, perché c'è stata una ripresa
importante  sia  come  struttura  e  una  riqualificazione  a  una  ripresa  a  livello  di  fondazioni  e
chiaramente a livello di trascinamento che sta bene. la struttura del terreno e poi, chiaramente di
riqualificazione complessiva, quindi sostanzialmente l' impegno economico è molto elevato, adesso
proviamo a capire se il percorso da richiesti finanziamenti porta un risultato positivo in modo tale
da  fare  un  intervento  complessivo,  al  contrario,  valuteremo  come  poteva  intervenire  con  altre
finanza sostanzialmente è ovvio che è una delle priorità. 

Presidente del Consiglio e altre domande, grazie Assessore. altre domande, se non ci sono altri
interventi passiamo alle dichiarazioni di voto. chi vuole fare la dichiarazione di voto? non ci sono
dichiarazioni di voto, prego consigliere Tedeschi. 

Consigliere Tedeschi grazie questi sono, recepiamo fondi dallo Stato a favore di opere pubbliche e
di cui ne beneficeranno i cittadini del Comune di Firenze, e quindi ovviamente il nostro voto è
favorevole, grazie.

Presidente  del  Consiglio  grazie  altri  casi,  altre  dichiarazioni  di  voto.  se  non  ci  sono  altre
dichiarazioni, passo alla votazione allora Segretario votazione del punto numero 10 variazioni al
DUP e al bilancio di previsione finanziario 2022 2024 per variazioni, investimenti approvazioni
prego, Segretario,

Segretario Generale
 Massari, favorevole
Tedeschi,favorevole
Busani favorevole
Sartori favorevole
Spelgatti favorevole
Serventi favorevole



Rastelli favorevole
Gallicani, favorevole
Scarabelli, favorevole. 
Uni astenuto
Cabassa,astenuto
Comerci astenuto
Pollastri astenuto

 4 astenuti. 10 favorevoli. allora, eh, 

Presidente del Consiglio grazie Segretario, il punto numero 10 passa con 10 voti favorevoli, 0
contrari e 4 astenuti mettiamo ora in votazione l' immediata eseguibilità sempre del punto numero
10. Prego, Segretario
 
Segretario Generale
 Massari, favorevole
Tedeschi,favorevole
Busani favorevole
Sartori favorevole
Spelgatti favorevole
Serventi favorevole
Rastelli favorevole
Gallicani, favorevole
Scarabelli, favorevole. 
Uni astenuto
Cabassa,astenuto
Comerci astenuto
Pollastri astenuto
 4 astenuti, 10 favorevoli, prego, Presidente. 

Presidente del Consiglio allora è l' immediata eseguibilità del punto numero 10 passa come sopra,
con 10 voti favorevoli, 0 contrari e 4 astenuti, passiamo ora al punto numero 11. 
Concessione  al  Comune  di  aria,  ah,  sì  dalle  della  cattedrale  per  relativa  riqualificazioni,
approvazione, contratto di comodato, relatore, Assessore Malvisi, prego Assessore. e non si sente.
assessore. 

Assessore Malvisi eh sì, come dice anzi la Presidente, votiamo l' approvazione della convenzione,
del comodato di contatto, che riguarda il contratto di comodato di un' alea, centra la finale, che
riguarda la riqualificazione complessiva di quell' area, è una convenzione che vede il Comune la
toccherà di San Donnino martire che hanno individuato questo accordo per la concessione. e all' uso
pubblico di questo piccolo tratto. credo che in Commissione mi avevano fatto vedere anche sulla
mappa catastale, di cosa stiamo parlando, di che superficie stiamo parlando, è chiaro che, come ben
sapete, rientra nella riqualificazione complessiva di quell' area e che vedrà un intervento importante
sia per tutta la riqualificazione di questo magnifico scorcio in prossimità dell' abside della PAC di
via Don Minzoni e quindi sostanzialmente la necessità era prendere in carico anche questo tratto
questo  pezzo di  area.  in  prima  fase,  la  riqualificazione  riguarderà  l'  abside  del  Duomo in  una
seconda fase, via Don Minzoni, e la riqualificazione, nessuno sa in Commissione, purtroppo mi
dispiace, ma non ho potuto presenziare però sostanzialmente il progetto vede, diciamo così, non ho
capito  scusate.  davanti  vede  una  riqualificazione  complessiva  con  la  ricomposizione,
pavimentazione dell' area e la sostituzione pavimentazione in asfalto di via Don Minzoni, quindi
anche una riqualificazione di tutta quella via e con la sostituzione e la posa di pietra e ciottolato,
anche una riqualificazione e messa in sicurezza della viabilità adeguando le dimissioni di percorsi



pedonali  anche  le  esigenze  di  persone  con  limitata  capacità  motoria.  Quindi  sostanzialmente
andiamo a caricare il dirigente alla firma di questa convenzione per la comodato d' uso di questo
tratto grazie Assessore. 

Presidente del Consiglio interventi domande. non ci sono interventi.  nessuno vuole intervenire,
nessuna domande,

Consigliere Comerci  abbiamo esaurito tutti in Commissione, quindi quello che dovevamo dire
abbiamo detto che il verbale. 

Presidente  del  Consiglio  grazie  Consigliere  e  un  allora  passiamo  alle  dichiarazioni  di  voto.
qualcuno vuole fare dichiarazione di voto? no. se non ci sono neanche le dichiarazioni di voto,
passiamo. al alla votazione votazione del punto numero 11 concessione al Comune di area absidale
della  cattedrale  per  relativa,  riqualificazione,  approvazione,  contratto  di  comodato.  prego,
Segretario. il sindaco si è assentato. 

Segretario Generale
 Massari, …....
Tedeschi,favorevole
Narseti,, favorevole
Busani favorevole
Sartori favorevole
Spelgatti favorevole
Serventi favorevole
Rastelli favorevole
Gallicani, favorevole
Scarabelli, favorevole. 
Uni favorevole
Cabassa,favorevole
Comerci favorevole
pollastri favorevole

quindi Massari, ancora assente, si assente, 15  presenti, 13 13 13 favorevoli unanimi. 

Presidente del Consiglio grazie Segretario, allora il punto numero 11, persa con 13 voti a favore,
nessun contrario, nessun astenuto all' unanimità, mettiamo in votazione l' immediata esecutività, 

Segretario Generale
Massari, …....
Tedeschi,favorevole
Narseti, favorevole
Busani favorevole
Sartori favorevole
Spelgatti favorevole
Serventi favorevole
Rastelli favorevole
Gallicani, favorevole
Scarabelli, favorevole. 
Uni favorevole
Cabassa,favorevole
Comerci favorevole



Pollastri favorevole
13 voti favorevoli unanimi, 

Presidente del Consiglio  grazie Segretario, l'  immediata esecutività del punto numero 11 passa
come sopra, con 13 voti favorevoli, nessun contrario, nessun astenuto a unanimità.

Punto numero 12. 
Passiamo ora al punto numero 12. e nuovo Regolamento unico comunale in materia di edilizia
residenziale pubblica ERP Approvazione, relatore, assessore Frangipani, prego, Assessore.

Assessore  Frangipane:  sì,  allora  io  ho come l'  abbiamo un po'  illustrato,  punto  per  punto,  in
Commissione, cerco di fare un po' un riassunto più breve e poi eventualmente soprattutto chi non
era presente o magari dopo averlo. riletto a delle domande sono a disposizione.
Allora  questo  si  chiama  appunto  nuovo  regolamento  unico.  Questo  perché  avevamo  diversi
regolamenti.  Li  abbiamo tutti  affinché noi  non troviamo questo e  li  vedete  elencati  in  delibera
regolamento per l' assegnazione e la gestione degli alloggi. è up regolamento d' uso degli alloggi e
delle  parti  comuni  di  edilizia  residenziale,  pubblica  Regolamento  di  ripartizione  degli  oneri
accessori,  Regolamento  sull'autogestione  degli  alloggi  di  edilizia  residenziale  pubblica  e  poi  l'
applicazione dei nuovi canoni di locazione in base alla alla delibera di Giunta regionale. Abbiamo
pensato di unirli tutti insieme e quindi di fare un regolamento unico. Di conseguenza, tutti quelli che
ho elencato sono stati inseriti qua e vengono di conseguenza abrogati nelle forme diciamo divise e
nel fare questo e ed è stato fatto, come leggete in delibera per semplificare e rendere più trasparente
tutto  quello  che  è  il  mondo dell'  edilizia  residenziale  pubblica,  quindi  delle  case  popolari,  per
intenderci, sia per quanto riguarda i cittadini che gli operatori, che gli amministratori stessi. 
Nel fare questo ci sono stati alcuni aggiornamenti e a una moderna economia, - sono andato a letto
con  la  gentile,  quella  che  torna  da  loro  e.  consigliere,  per  favore,  può spegnere  il  microfono,
Consigliere commerci faccio una richiesta. - niente vado avanti, nonostante avanti che si è salvato
di disordine, modifiche è, diciamo così, un po' obbligatorie sono stati quella di inserire lo SPID
come modalità di accesso all' ERP, ai cambi, a tutte quelle che sono le varie richieste, dopodiché
sono, si è cercato di rendere più chiara eleggibili i divieti e le prescrizioni che sono stati divisi
questo  lo  vedete  nel  nell'allegato  alla  delibera  sono  stati  suddivisi  in  base  alla  tipologia  della
situazione. 
Prima abbiamo stabilito i  divieti  e poi gli obblighi e per l'  alloggio per le pertinenze,  gli  spazi
comuni per i parcheggi e il fabbricato. 
Poi invece una novità importante che sostanzialmente ha un' applicazione della legge regionale che
già esisteva, ma che non era ancora stata applicata è la figura dell'agente accertatore, cioè la persona
una che va ad accertare gli eventuali comportamenti contrari all'obbligo o al divieto e quindi di
conseguenza è stata istituita, destinerà in questa delibera, a istituire la carta dell'assegnatario che ha
una carta appunti e quindi vengono dati dei punti così, nel momento iniziale, all' assegnatario e in
base a quello che sono eventuali violazioni a agli obblighi ai divieti vengono decurtati e c'è una
parte apposta in regolamento dove ci sono in base a determinati comportamenti e vietati obbligatori.
ci sono, diciamo, dei punteggi che verrebbero decurtati sulla base dell'accertamento che fa l' agente
accertaTorre che non è la figura qualunque, ma è una figura istituita con legge regionale, quindi ha
fatto un determinato percorso e ha una qualifica ben precisa e deve sottostare a tutta una serie di di
di regolamenti e di cose. 
Non è il primo che passa o comunque, non è una cosa che ci organizziamo. noi fai da te l' altra parte
relativa a questa parte, insomma della Carta dell'assegnatario, è relativa al fatto che abbiamo però
immaginato anche delle dei comportamenti positivi che verranno costruiti attraverso dei progetti
che farà il Comune, in modo che anche chi diciamo così vuole contribuire a mediare, diciamo così
conflitti e soprattutto a rendere più positivo la convivenza all' interno delle case popolari, avrà modo
di  spendersi  e  di  acquisire  più  punteggio  attraverso  queste  progettualità.  poi  ci  sono un'  altra,
diciamo parte,  che  è  sicuramente  sarà  una  sperimentazione.  Cercheremo di  capire  rispetto  a  a



quanto inserito come articolo cercheremo di capire quanto può essere. e di aiuto alle famiglie in
difficoltà, nel senso che all' articolo 14 è un nuovo articolo, è stato inserito per lavori di recupero
degli alloggi di risulta realizzati da nuovi assegnatari, cioè abbiamo circa un 8 10 alloggi che hanno
un valore di ristrutturazione piuttosto alto rispetto a quello che è l'  ordinario e quindi intorno ai
10000 euro e più diciamo così, che è basso rispetto a al fatto di poter mettere l' alloggio nelle nei
vari  bandi  che la Regione Emilia  Romagna ha fatto era alle  ristrutturazioni  quando ci  finanzia
determinati  ristrutturazione  di  alloggi,  quindi  ci  troviamo  alcuni  alloggi  che  è  difficilmente
riusciamo a ristrutturare. Non sono tantissimi e nello stesso tempo, in questi anni ci siamo trovati
dei  nuclei  familiari  che  ci  hanno  proposto  di  metterlo  a  posto  loro  a  loro  spese.  Allora,  nella
sperimentale, questa cosa e lo leggete lo vedete in tutto l' articolo 14 abbiamo diciamo tolto dal
tavolo una serie di questioni del tipo tutta l' impiantistica quindi la messa norma, ma chiaramente
fatta dal gestore ACER, poi è chiaro che i lavori  che si possono fare devono essere lavori  che
chiaramente  vengono fatti  da  persone capaci  e  specializzate  e  che  possono fare  questo  tipo  di
attività che chiaramente vengono verificate da da poi da ACER.
Però questo ci sembrava una, una ulteriore opportunità da dare nel momento in cui c'è la scelta degli
asset  degli.  è  logico,  nel  senso  che  non  andiamo  a  creare  graduatorie  speciali,  ma  diamo  la
possibilità, nel momento in cui la famiglia viene chiamata per la alla scelta degli alloggi, di poter
inserire anche questo questa opportunità rispetto alle altre più ordinarie, poi abbiamo cercato di
essere un po' più stringenti e e soprattutto creare più trasparenza rispetto alle persone che vengono
ospitate temporaneamente dagli assegnatari e poi questo lo vedete negli articoli 8 e 9 rispetto alla
coabitazione  all'  ospitalità  temporanea  altre  cose.  rispetto  sì,  poi,  sempre  su  questo  tema  del
recupero, e quindi una parte di ristr
urazione degli  alloggi e in occasione della valutazione di questa proposta di regolamento con i
sindacati  degli  inquilini  che  hanno  proposto  ed  abbiamo  accettato  di  inserire  anche  questa
possibilità per chi cambia alloggio cioè il fatto di poter cambiare alloggio anche considerando di
poterci fare dei lavori un' altra cosa che ci hanno se ha chiesto i sindacati degli inquilini è stato
quello di  a  modifica  alle  alcune articoli  rispetto  al  cambio  alloggio,  cioè  di  dare una maggior
priorità che voi qui vedete, con un aumento del punteggio per chi ha un un alloggio sottoutilizzato
oppure per chi ha una si trova in un alloggio e con una serie di spese accessorie e alter rispetto alla
situazione economica che si trova in quel momento e quindi diventa un disagio economico, chiede
la  possibilità  di  un  cambio.  Queste  sono  tutte  delle  insomma,  una  ricerca  di  perfezionamento
rispetto a quello che è la situazione all' interno delle nostre case popolari o persone che vogliono
poter accedere alla casa popolare e quello che ci dicono appunto, e gli operatori e i sindacati che
incontrano queste  famiglie,  quindi  si  cerca,  diciamo così,  di  di  poter  trovare nel  miglior  modo
possibile un incontro fra la domanda e l' offerta.
Io mi fermerei qua, spero di avervi detto più o meno tutto però, insomma, se ci sono delle domande,
poi magari entriamo nello specifico dell' articolo ecco, grazie,”

Presidente del Consiglio  grazie Assessore, apriamo le domande, chi vuole intervenire? 

Consigliere Comerci presidente, visto che in Commissione è stato discusso abbastanza esauriente
perché c' era anche da questo Tomaselli è stata molto, molto chiaro nell' esporre questa delibera io
penso questo. questa delibera da parte dell' amministrazione e di attenzione e di sicurezza sono due i
termini importanti. sicurezza per quanto riguarda le accennato, l' Assessore dell' articolo 14 della
accentratore e di attenzione per le famiglie disagiate con una famiglia, un più figli dove decidono,
dove fanno la proposta all' ACER di se possono ristrutturare il proprio appartamento e questo penso
che sia ammirevole per i finanziamenti che poc' anzi che sono anche dello Stato non è che arrivano,
come accennato anche l' assessore in Commissione, perché per i grandi appartamenti delle case,
ACER e i soldi sono poco niente, quindi penso che il lavoro di squadra vale.
Insomma situazioni con gli impiegati, ACER, dottoressa Tommaselli e l' assessore ai servizi sociali
insieme io penso che questa delibera è premiata in questi due termini attenzione e sicurezza.



Consigliere Comerci grazie al Consigliere Consigliere Cabassa, prego.

Consigliere Cabassa:   sì, io non ero in Commissione, quindi parlo di cose magari le chiedo la
figura  del  sì  sulle  ristrutturazioni,  eventuale  intervento  da  parte  del  locatario  che  mi  trova  d'
accordo, i chi controllerà sarà sempre quel controllore che è stato nominato prima perché il rischio
qual è, essendo bene o male locatari a basso reddito si rischia che chiamino magari l' amico dell'
amico dell' amico e già lo si vede nella nei lavori, diciamo così. privati dove tutto sommato, hanno
anche forse uno status migliore e che a chiamare per cercare di risparmiare, poi ci sono delle cose,
non voglio entrare nel merito  fatte  male,  ma non è quello che mi preme norma,  soprattutto di
sicurezza, riguarda impianti gas, genera e soprattutto perché sono un condominio, quindi si mette a
repentaglio non solo la propria incolumità, ma di quella degli altri, quindi porre massima attenzione
quando qualcuno chiede di fare l' intervento improprio di avere insomma tutte le varie certificazioni
di chi andrà ad operare in questa abitazione perché in definitiva è sempre la sensazione passatemi il
termine nostra pubblica. 
Sì e i controlli stringenti, perché scontato gira voce che qualche locatario che lì dentro, se poche
persone in più, questi appartamenti purtroppo realistico e va be' noi avevamo chiesto l' altra volta in
fase di tappi di Regolamento avevamo proposto con l' emendamento che è stato bocciato rivotato
per errori vari della maggioranza sul controllo delle proprietà all'  estero quella di diciamo darli
concederli in affini uso, perché, insomma, privilegiamo effettivamente chi ha davvero bisogno e
noti con qualche sotterfugio fa finta di averne bisogno grazie grazie.

Presidente del Consiglio altri interventi. consigliere Pollastri.

Consigliere  Cabassa sì,  grazie,  volevo chiedere  all'  Assessore  si  è  parlato  del  sindacato  degli
inquilini, ecco delle modifiche che hanno richiesto qual è stato il loro parere in merito al nuovo
regolamento.

Assessore Frangipane no, no, è stato positivo, non ci hanno posto questioni rispetto a quello che
abbiamo. proposto in più,  oltre a quello che vi ho detto che c'  hanno chiesto,  perché la nostra
proposta  non  riguardava  i  cambi  che  e  le  priorità  rispetto  al  poter  cambiare  relativamente  al
sottoutilizzo e al al disagio economico, e quindi li abbiamo aggiunte, ma per il resto a loro lo hanno
approvato, ecco, quindi dovrebbe anche esserci in delibera, adesso non so se lo non sono obbligati,
a cioè nel senso noi non siamo obbligati ad avere un parere, ma solo a sentirli comunque loro hanno
si sono dichiarati molto favorevoli, come molti assegnatari o pochi incontrano li vedono e sanno
tutti i problemi che hanno.

Presidente del Consiglio Assessore, se vuole intanto rispondere sì, se non …. 

Assessore Frangipane esatto allora no, l' articolo 14, legato a lavori di recupero, non c' entra con l'
agente accertatore, nel senso che questo tipo di attività viene verificata poi da dagli addetti. di Acea
che si occupano dei lavori di manutenzione alle strutture azione, quindi non è un agente accertatore
che guarda che tipo di attività viene, vi sia stata fatta in un certo modo rispetto a alla, per esempio
viene sottoscritto un accordo apposito dove devo dove devono essere riportati tutti  gli elementi
necessari per stabilire il tipo di lavori e che significa stima dei lavori con riferimento di base all'
elenco prezzi utilizzato dall' Ente gestore quindi da ACER l' elencazione degli interventi a carico
dell' ente gestore a carico dell' assegnatario i tempi e le modalità degli interventi perché comunque
la messa a norma e l' impiantistica sarà sempre a carico di Acer proprio perché comunque c'è un
discorso di tutela delle persone che sono lì, insomma, che vivono vicino, ecco quindi...
Invece, rispetto al tema delle coabitazioni o della ospitalità temporanea, abbiamo da ha fatto alcune
restrizioni rispetto alla tempistica dei del tempo della durata per cui una persona viene ospitata e
dopo tot tempo. che, se non sbaglio, erano se sono sette giorni di dire che la ospiti e se non lo fai c'è
una piccola sanzione o comunque una sanzione commisurata a quello che che uno fa, poi abbiamo



cercato questo con la Regione che abbiamo alcune situazioni di  persone anziane che purtroppo
somma sono costretti per un insieme di motivi a ospitare dei familiari adulti che mettono molto in
difficoltà la situazione sia interna del nucleo che anche nei condomini intorno e quindi al momento
l' unica possibilità che si ha è quella di fare la decadenza di tutto il nucleo, però questo mette in a
rischio la persona che è l' assegnatario, allora, in accordo con la Regione proviamo  a sperimentare
questa cosa, che è il fatto che, pur avviando la decadenza, se è il nucleo, diciamo così, col sostegno
degli  uffici  che raramente riesce a  mettere  fuori,  è la  persona che coabita chi è disturbante,  la
decadenza  si  sospende  questo  proprio  perché  è  proviamo a  perché  avevamo cercato,  in  prima
istanza, di poter mettere fuori solo diciamo, il qua abitante, ma la Regione che ha ritenuto fosse un
po' debole e quindi ci ha proposto in consulenza questa questa modifica.
Rispetto al tema che diceva lei dell' IMU possidenza, consigliere Cabassa allora in parte per quello
che la legge al momento consente e, soprattutto. ci permette, diciamo così, non ricevere dei ricorsi
che poi ci vanno a bloccare la graduatoria, perché l' obiettivo è quello di dare tante case popolari, l'
anno scorso,  tra  il  fatto  che col  Covid siamo,  abbiamo sospeso le  assegnazioni  e  poi abbiamo
cominciato a lavorare come in macchina sono state più di 50 dalle case solo l' anno scorso date alle
persone  e  che  insomma  altrove  diventa  molto  difficile  riuscire  a  fare  quindi,  e  il  tema  dell'
impossidente, diciamo così, che sia in occasione della domanda sia in occasione della verifica dei
requisiti  che quando c'è l'  assegnazione e viene richiesta a tutti  okay sopra sotto al  50% viene
richiesta tutti è chiaro che ci sono delle situazioni da dove è più semplice verificarle altre meno.
Ecco però, oltre all' ISEE, si verifica anche il catasto e l' Agenzia delle entrate. Ecco e poi è chiaro
che nel momento in cui ci  sono delle situazioni sospette e si fa una segnalazione e si cerca di
arrivare in fondo alla cosa però quello che a cui teniamo anche molto è di evitare e poi di bloccare
la graduatoria.
Nello  stesso  tempo,  con  il  punteggio  che  abbiamo,  diciamo  così,  di  priorità  rispetto  alla  alla
residenza  a  Fidenza.  Ci  sembra  insomma un modo un po'  per  cercare  di  tutelare  e  soprattutto
privilegiare le persone che scelgono di vivere qua.

Presidente del Consiglio grazie Assessore, ci sono altre domande o altri interventi. se no, passiamo
allora alle dichiarazioni di voto. prego chi vuole intervenire per la dichiarazione di voto. non vedo
mani alzate, perciò posso, prego, Consigliere.

Consigliere Omar Spelgatti sì, grazie Presidente, volevo dare atto. al grande lavoro che è stato
svolto dagli uffici e in particolare alla signora Tommaselli e vorrei complimentarmi con l' Assessore
Frangipane per aver dato luogo è un intervento molto importante perché migliorativo, per esempio
con  l'  inserimento  dell'  articolo  14.  è  utile  perché  un  unico  Regolamento  conferisce  ordine  e
chiarezza soprattutto dei cittadini. gli alloggi popolari rappresentano un grande aiuto sociale per
andare incontro ai disagi e migliorare a tutti la percezione di città, per questo la maggioranza vota a
favore. grazie. 

Presidente del Consiglio grazie Consigliere. altri interventi. non ci sono altre dichiarazioni di voto.
se  non  ci  sono  altre dichiarazioni  di  voto,  metto  in  votazione  il  punto  numero  12,  Nuovo
Regolamento unico comunale in materia di edilizia residenziale pubblica ERP approvazione. prego,
Segretario,

Segretario Generale
Massari, favorevole
Tedeschi,favorevole
Narseti, favorevole
Busani favorevole
Sartori favorevole
Spelgatti favorevole



Serventi favorevole
Rastelli favorevole
Gallicani, favorevole
Scarabelli, favorevole. 
Uni favorevole
Cabassa,favorevole
Comerci favorevole
pollastri favorevole

Presidente  del  Consiglio  il  numero n.  12 passa con l  unanimità,passiamo ora on l  immediata
eseguibilità. prego segretario. 

Segretario Generale grazie, Presidente, 

Massari, favorevole
Tedeschi,favorevole
Narseti, favorevole
Busani favorevole
Sartori favorevole
Spelgatti favorevole
Serventi favorevole
Rastelli favorevole
Gallicani, favorevole
Scarabelli, favorevole. 
Uni favorevole
Cabassa,favorevole
Comerci favorevole
pollastri favorevole

favorevoli, 14 unanimità. 

Presidente  del  Consiglio  il  punto  numero  12  passa  all'  unanimità,  con  14  voti  a  favore.  L'
immediata eseguibilità del punto numero 12 passa come sopra con 14 voti favorevoli all' unanimità,

Punto numero 13. 
passiamo ora al punto numero 13, Regolamento di polizia urbana, addendum per disposizioni in
materia di sicurezza Approvazione relatore, Assessore Malvisi, prego, Assessore 

Assessore Malvisi   sì, le modifiche che andiamo notificare stasera al Regolamento di Polizia urbana
sono volte chiaramente in evoluzione della normativa e quindi un ragionamento insomma, integrato
e coordinato dal regolamento,  anche tenendo conto dei diversi e dei distinti settori dell'  attività
comunale  che  chiaramente  incidono  e  si  devono  accomodare  col  suo  Regolamento  di  polizia
urbana.
In  particolare  come  abbiamo  anche  evidenziato  nella  risposta  all'  interpellanza  presentata  dal
Consigliere commerci, in particolare, poneva l' attenzione alla modifica più rilevante, che è quella
in base all' articolo 3 dell' articolo 9 del DL 12 2017, convertito nella legge 48 del 2017, con cui
vengono individuate le aree urbane alle quali si applicano le disposizioni di cui ai commi 1 e 2 dello
stesso articolo e che sostanzialmente sono, consentono a questo modo di sanzionare, allontanare dal
luogo,  come  avevo  evidenziato  prima,  chiunque  ponga  in  essere  condotte  che  impediscono  l'
accessibilità e la fruizione del predetto infrastrutture in violazione dei divieti di stazionamento e di
occupazione di spazi previsti. Questo lo si fa nell' ottica chiaramente di dotare e fornirà alla Polizia



locale nuovo strumento e un ulteriore strumento in più per contrastare quei fenomeni di degrado e
inciviltà  che,  a  volte,  purtroppo,  creano  allarme  sociale  e  sicurezza.  com'  è  rappresentato  nel
documento. Le aree identificate sono le aree adiacenti e plessi scolastici. Jonio integrato delle loro
pertinenze  entro  il  raggio  di  100 metri,  la  comprendente  la  stazione  ferroviaria  e  il  sottopasso
pedonale Sterpone di aprire un po' attoniti Eliana, Lupo per converso al sistema di Terna anni. L'
area adibita a parcheggio biciclette sempre, l' impossibilità di piazza Repubblica e le aree limitrofe
ai luoghi di culto il cimitero, il parcheggio di via Marconi, l' area del centro storico cittadino. come
individuata ovviamente definita dal PSC, l' area del complesso ospedaliero di vaglio e pertinenze e
tutte le aree adibite a verde pubblico, la violazione dispositivi, risposta e che comporta la sanzione
amministrativa relativo a questo questo percorso e il pagamento di una somma dai 100 ai 300 euro,
gli  altri  articoli  modificati  e  integrati  sono relativi  all'  utilizzo  di  articoli  pirotecnici  fuochi  d'
artificio e relativi ai doni conseguenza andiamo a votare ad approvare queste modifiche per l' ultima
modifica che era stata effettuata regolamento risaliva al 2016, in conseguenza, come dicevo all'
inizio,  era  necessario  aggiornare almeno le  parti  più rilevanti,  soprattutto  riferite  alla  sicurezza
urbana.

Presidente  del  Consiglio grazie  Assessore.  ci  sono  interventi,  domande?  prego,  consigliere,
Cabassa. 

Consigliere Cabassa forse sono un po' duro, io ho capito poco nel senso che è vengono. cioè viene
data la possibilità in queste zone che è stato non sono stato nominato adesso più di 100 metri, la
SVP alle  varie e fare  un controllo maggiore nel  senso adesso non viene fatto a ciò prima una
domanda per cui magari dire qualcosa di più. Probabilmente ho capito male che non ho capito bene
io me questo addendum, sto rileggendo ancora ma un attimo solo che lo riapro sui si era chiuso
okay.  le  aree  decidi  plessi  scolastici,  l'  argomento  del  sottopasso  che  tutte  queste  aree.  viene
sanzionato solo se viene fatto qualcosa di sbagliato in queste aree. posso avere una risposta, magari
anche subito, su questo e poi faccio l' intervento più esiguo, 

Assessore  Malvisi Genova  consigliera  bassa  è  riferito  ribadisco,  al  passaggio  del  dare  questo
strumento maggiore per riferimento queste aree che lo di allontanamento, che prevede anche una
sanzione amministrativa.  un ordine di  allontanamento che sicuramente vi sarà  stato spiegato in
Commissione, che è uno spazio temporale in cui questo soggetto non si può recare in queste aree,
almeno per  quanto 8 9 successivamente possono essere  disposti  interventi  supplementare su.  è
ovvio  che  non stiamo parlando di  uno che va lì  a  girare  chiaramente  rientra  in  casistiche ben
definite dalla norma e ben chiarite e edificate. Si occupa tutto come tipi di reati e che ricadono sotto
questo aspetto con la possibilità, oltre che la sanzione amministrativa, anche dell'allontanamento.
successivamente, se non venisse rispettato l' allontanamento, si prevede il raddoppio della funzione,
con anche adeguati interventi di allontanamento per più tempo. 

Consigliere  Cabassa Ovviamente,  in  quel  caso  è  sottoposto  alla  valutazione  del  questo  ok  i
comportamenti  scorretti  penso che vadano in ogni  caso.  diciamo così  contrastati  probabilmente
sono  duro,  io  non  riesco  a  capire  comunque,  come  ho  chiesto  anche  in  Commissione,  al  al
comandante. ore segnalato anche a lui il fatto quando c' era stata la fine del Ramadan, che avevo
chiamato i vigili per controllare mega assembramento che c' era in quell' occasione, nella moschea
che c'è nella zona lì e io non so se anche di appartiene anche quello me e anche se qualcuno sostiene
via che non è una moschea un ragazzo entrato da vendere un sabato mattina chiedendo dov' era una
maschera per loro quella è una moschea per qualcheduno senza far nomi, Sindaco dice che non è
una moschea, a quanto pare dovrebbe chiederlo a chi la frequenta, cos' è quello, e mi hanno detto
che era tutto a posto, ma questa è stata anche oggetto di interrogazione.
Io vedo spesso. e sono stati messi anche cinque autovelox, che però mi dicono che funziona, che
saranno attivi solo quando c'è la gente in presenza. o perlomeno potrà fare sanzioni con l'agente in
presenza, quindi mettiamo degli agenti ammettere autovelox con lo spirito della sicurezza. cosa che



secondo me è lontanissimo da quello che è la sicurezza, molto bene, perché l' autovelox ammette di
avere una sanzione dopo tre mesi, anzi entro i tre mesi, quando mi arriva a casa la multa mi cavolo
come la bestia, no, mai aspettate di sicurezza, non se ne parla.
Se la gente, invece che stanno nascosti in macchina e di prassi col velo si strada scende, si mette in
vista, tutti rallenterebbero e quello è sicuro non certo mettere un autovelox che se uno non lo sa o
vuole  sovrappensiero  e  un  attimo  i  mezzi  di  oggi  superare  i  limiti  che  a  volte  sono  anche
anacronistici basta vedere 50 sulla strada di Fidenza conosce nei 90 sulla via  Emilia, con delle
piante  non  metro  ideale  quindi  sarebbe  bene  che  vediamo  pochi  vigili,  quest'  altro  è  una
segnalazione che fanno tanti cittadini sia, ma che i vigili non ci siano intanto se la macchina in giro
okay però se ne vedono pochi in centro salvo qualcuno mi dice arrivano alle 07 per andare a far la
butta in piazza. scusate, un attimo, è piazza piazza dove c'è la chiesa di San Pietro, che ci sono dei
parcheggi riservati ai residenti, vanno via dalla sanzione a chi non è residente, altrimenti non le si
vede durante tutte le ore del giorno, cioè restante orario del giorno, quindi a volte si sembra che ci
sia più, un fare cassa che non fare insegnamento, che non fare un controllo e a dare un senso di
sicurezza e cittadini, e la zona di dietro dalle torri non so se ho fatto questo parcheggio, penso che
non sia ancora attivo sia ancora in uso, forse perché c' erano c' ho visto pochissime macchine dentro
quelle solo dei dipendenti di qualsiasi e quella è una zona che effettivamente speriamo che adesso si
questo parcheggio viene attivato. finisca un po' il  degrado che crea quella zona perché arrivano
stilisti gruppi di ragazzini, fate sbocciare di iscritti  muri e probabilmente fanno uso anche di di
cannabinoidi o alle varie, ma che sono la risposta delle sigarette, che non costituisce un segreto ma
io non sono esperto perché no . 
Quindi,  insomma, ci vorrebbe un controllo un po' più capillare e per andare a colpire effettivamente
le problematiche grosse che danno il senso di insicurezza. purtroppo vedo invece che ci si concentra
POS e autovelox, che non sono, secondo me, vedo più interessanti e intelligenti che diventa rosso
quando si però la velocità, poi se passa col rosso ci sta anche la multa a decidere con successo il
primo a dirlo semafori come -  non è legittimo quel tipo di semafori -  e però allora bisognerebbe
ingerenze esso sarà mia premura verso i nostri politici che ho conoscenza io, che facciano qualche
qualche proposta di legge. non c'è disposizione, provenire accompagnato e perché questo io lo vedo
fare  sicurezza,  ma che sia  l'  ingresso di  Chiusa Ferrando,  mettiamo sul  tavolo,  si  è  costretti  a
rallentare,  ma  quando ho visto  un  autovelox  alle  uscite  errata,  io  ho  attraversato  tutto  accusa,
Ferrando magari in velocità e il pericolo, okay, questo è il grosso del problema poi chiusa Ferrara,
un autotreno da 50 da 500 equità, 400 quintali passa a 50 all' ora in regola, io, come fu vuole passo
ai 60 prende una multa, ma probabilmente vi siamo prima dell' autotreno da capitali, quindi ecco
perché dico che il sistema automatico di relazione velocità non valuta le varie situazioni. Io sono
più propenso a un semaforo oppure erano anche i cartelli che indicano che sto facendo, perché a
volte sia o sovrappensiero, ma qui ribadisco, sfido chiunque di voi a volte c'è a volte a rispettare i
50 in certe situazioni basta andare a Fidenza, Santa Margherita, e non ditemi che fate tutti i 50
perché è impossibile e lo sa anche il Sindaco perché  ubicato in via Togliatti, piccola divagazione,
no, ma che non è per dare colpe, però è normale che i mezzi di oggi, con la sicurezza che in fondo
no, è un attimo, insomma, superare questi limiti e e non lo vedo come sicurezza, mentre la presenza
di un vigile sarebbe sicuramente tanto sono in due sedute in macchina non fa che quel giorno,
mentre  guardano il  velo,  mettiamone uno in un angolino,  in  un  altro  controllo,  in  due zone e
sicuramente i mezzi erano scusate un po' le divagazioni, ma tenevo.

Presidente del Consiglio altre altri interventi Consigliere, Rastelli. 

Consigliere Rastelli sì, un effettivo. e un po' di variazioni che sono state posso confermare che
anch' io, a volte non delle multe per eccesso di velocità, però qui il tema è un altro, semplicemente
dobbiamo fornire un dispositivo a la polizia locale. dispositivo che è stato suggerito dalle forze di
pubblica sicurezza, questo è il tema. serve per aumentare la sicurezza poco tanto qualcosa a. da
questo punto di vista bisogna ragionarci, qui diciamo. discutere di un po' di tutto focalizzandosi su
questi temi questo dispositivo che è stato chiesto ma dalla dalla Polizia locale questo restringimento



delle forze di pubblica sicurezza,  si sa, se ne parla spesso di questioni. alcuni luoghi di alcuni,
alcune parti della nostra città, di determinati problemi, questo è il punto. quando noi siamo.

Presidente del Consiglio altri interventi. se non ci sono altri interventi, passo alle dichiarazioni di
voto. qualcuno vuole fare la dichiarazione di voto? prego consigliere Tedeschi. 

Consigliere Tedeschi  grazie Presidente. allora, come già detto, appunto, innanzitutto qua stiamo
votando non i velox, ringrazio il Consigliere Cabassa per lo spunto, però volevo soffermarmi su
anch' io sul tema di questa delibera ed è uno strumento che viene uno strumento aggiuntivo che
viene dato alla polizia locale per cercare di garantire e in maniera migliore e la sicurezza per i nostri
cittadini. chiaramente non risolverà tutti i mali, chiaramente ci vuole, come sempre ben altro, questo
dico,  anch'  io  ci  vorrà  anche  altro,  però  nel  frattempo  noi,  passo  dopo  passo,  cerchiamo  di
migliorare ed in questo caso, ripeto, è uno strumento aggiuntivo richiesto dalle forze dell'ordine che
permette di dare maggior risposta nelle situazioni di disagio che possono accadere e come abbiamo
visto  che  sono anche accadute  in  certe  zone  della  nostra  città  e  quindi  noi  ovviamente  siamo
favorevoli a questa cosa grazie. 

Presidente  del  Consiglio  grazie  Consigliere,  altre  dichiarazioni  di  voto.  se  non  ci  sono  altre
dichiarazioni di voto, metto in votazione il punto prego, Consigliere Cabassa,

Consigliere Cabassa sono favorevole assolutamente qualsiasi intervento che migliora la sicurezza.
della città, del disco e il mio divagare un po' sui vero, se una banca, i vigili, vorremmo più in giro e
spererei che cioè questo intervento non so se, se questa votazione è quello che stiamo votando
adesso, migliorerà, perché se non girano adesso non so se no o gireranno di più avendogli dato
questi strumenti, perché alla fine, se non vanno, se non vanno lì dove sta succedendo il problema,
perché se io segnalo che c'è 400 persone dentro una moschea rivolgevamo fuori, mi dicono, va tutto
bene, scusatemi, ma c'è qualcosa che non funziona. Ora non so chi gli dà gli ordini di non entrare,
perché il problema era dentro e che ha preso 400 euro di multa fuori dal bar per un caffè da solo, nei
periodi di divieto di assembramento, qui sarà stato un quarto a 500 persone chiusi in un locale e
ditemi voi ecco perché sono un pochino, puntiglioso passatemi il termine puntiglioso, 

Consigliere Gallicani non stiamo parlando di questo e favore consigliere,

Presidnete del  Consiglio Gallicani,  non si  tratta  di  fare adesso che finisca finisca Consigliere,
Camassa,

Consigliere Cabassa non ho capito perché deve intervenire, - comunque allo stesso-  finisca per
favore-  ,  no,  posso  anche  aver  finito  mi  auguro  solo  che  i  vigili  cominciano  a  fare  qualche
intervento non solo perché adesso gli diamo qualche strumento in più ma, strumenti e combattere il
degrado e e le cose. quello che non va, che l' hanno già adesso gli strumenti, basta mettere in atto,
basta girare se questo qualcosa in più ben venga, mi auguro però di vederli un pochino più in giro e
non chiusi in una macchina Falomi. 

Assessore  Malvisi mi  permette,  Presidente-   prego-   il  Consigliere  Cabassa,  ma  io  sai  che,
insomma, ci sentiamo spesso anche per le segnalazioni vengono prese tutte no condivisione, come
giustamente vuole il Consigliere, anche partecipare all'attenzione e al miglioramento della nostra
città, però, continuano a affermare che i Vigili Urbani non facciano niente. La polizia locale in
questo  caso,  secondo me  è  scorretto,  perché  alla  fine  trovo evidenziato  anche  nella  risposta  a
interpellanze che ossia le Comerci, cioè l' impegno costante c'è, sei amministratore sa benissimo l'
hai vissuto anche nella stessa maggioranza o dei Vigili e quello che non è un esercito l' impegno è
costante, che è stato anche rinnovato integrando il gioco tra ragazzi nuovi, più giovani e quindi si è
entrati da poco e i servizi vengono svolti quotidianamente, a partire dalle 07 del mattino davanti alle



scuole,  per  proseguire  lungo il  corso della  giornata,  i  fine settimana fino all'  una di notte e in
pattuglia, quindi cioè, mi sembra davvero io capisco la buona volontà di da esprimere un' opinione,
però diventa anche un po' offensivo verso il Corpo di Polizia locale che comunque il suo lo fa e
ripeto i numeri ci sono adesso io ho elencato i numeri solo inseriti nell' interpellanza della sede,
consiliare  commerci riferiti  agli  interventi  relativi  della  zona stazione e  parliamo di più di 140
interventi e 140 scusa controlli solo in per adesso non ricordo il periodo esatto, però insomma, c'è
una pattuglia appiedata quotidianamente 200, c'è una pattuglia,  ma insomma, con i  numeri  che
abbiamo  poi,  se  si  vuole  essere  onesti,  viene  effettuato  un  lavoro  costante  e  importante,
tendenzialmente cittadini. è ovvio se c'è un incidente, perché ovviamente, se c'è un incidente, i vigili
sono disposizione sulla  fame.  Rilievi  non potranno rispondere ad altre  occasioni,  ci  saranno.  il
carabiniere  considera  che  l'  evoluzione  normativa  che  abbiamo  portato  in  essere  integrati  nel
Regolamento  attuale  che  stasera  ah  sì,  voterà  qui  in  Consiglio  o  viene  anche  da  un  momento
secondo me importante che ha dato a Fidenza, che era la riunione, un incontro del Comitato di
pubblica sicurezza proprio in quell' occasione di quell' episodio bruttissimo che c' era stato di la
stazione, che aveva coinvolto anche un agente per dire ed era notte e un fine settimana, quindi
sostanzialmente ti dimostra che costantemente sono sono in pista. Ci sono ci sono, sia per quanto
riguarda la sicurezza che se proprio vogliamo analizzarla e dobbiamo dircela tutta non è neanche
completamente un compito della Polizia locale, è un' evoluzione che ha avuto nel tempo, per stretta
necessità,  per  rispondere in collaborazione con tutte le  altre  forze di  polizia e nel rispondere a
necessità e le esigenze di sicurezza della nostra città. Però consideri ci son tutti anche gli altri,
ovviamente, come pensai di altre attività costanti di controllo, di controllo, di verifica dell' attività
nei mercati area mercatale insomma, ce n' è un' infinità di servizi che svolgono oltre, diciamo così,
il l' impegno sulla sicurezza della città nel senso più lato del termine. sì. senta. 

Consigliere Comerci presidente,  prima di  intervenire  sì,  grazie,  no,  io  volevo mettere  pone in
evidenza. la situazione dei vigili se stesso più volte si vedono, non si vedono, si vede da solo, questo
questo mi dispiace, non so se c'è un accordo sindacale o o mancanza del personale, che gira per il
centro 10 all' uomo, dove su quelle vie un pochettino deserte vedi questo vigile da solo. secondo me
Assessore, non so se ci sono degli accordi sindacali può generare anche da solo, nel resto della città.
questo che mette in evidenza questa sera, della sicurezza,  non so se se lo consente,  però a me
dispiace vederlo da solo o la ragazza o o consiliare sono il signor 

Presidente del Consiglio sta facendo la dichiarazione di voto, 

Consigliere Comerci sì, sì, eccolo sì, anche per quanto anche abbiamo ascoltato in Commissione
per me il voto a favore e un suggerimento che dava l' assessore, quando avrò un incontro con la
polizia municipale, che mi ero dimenticato di dirlo in Commissione e la solitudine e la città con un
vigile da solo va bene.

Presidente del Consiglio altre dichiarazioni di  voto perché? se non ci  sono altre dichiarazioni,
passiamo a da votazioni allora del punto numero 13. e il Regolamento di Polizia urbana, addendum
per disposizioni in materia di sicurezza approvazione prego, Segretario,

Segretario Generale 
Massari, favorevole
Tedeschi,favorevole
Narseti, favorevole
Busani favorevole
Sartori favorevole
Spelgatti favorevole
Serventi favorevole
Rastelli favorevole



Gallicani, favorevole
Scarabelli, favorevole. 
Uni favorevole
Cabassa,favorevole
Comerci favorevole
pollastri favorevole

Presidente del Consiglio  allora il  punto numero 13 passa all'  unanimità,  con 14 voti  a favore,
votiamo ora l' immediata eseguibilità, sempre del punto numero 13,

Segretario Generale, grazie presidente
Massari, favorevole
Tedeschi,favorevole
Narseti, favorevole
Busani favorevole
Sartori favorevole
Spelgatti favorevole
Serventi favorevole
Rastelli favorevole
Gallicani, favorevole
Scarabelli, favorevole. 
Uni favorevole
Cabassa,favorevole
Comerci favorevole
pollastri favorevole

 favorevoli. 14 unanimità, pregoPresidente, 

presidente del Consiglio allora il punto non è l' immediata eseguibilità del punto numero 13 passa
come sopra con 14 voti favorevoli all'unanimità, con questo punto abbiamo concluso il Consiglio
comunale di questa sera buonasera a tutti, buonasera, tutti sera. una sera. 


